

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 160-400, 260-400
A szerkesztési és kiadási a vezérigazgató felet.

mti belföldi hírek



1963. július 26.

bb 1. helyreállították a felszabadulás téri ibusz palota első pirogránit tornyát

i sb/gg/m/ki

1963. július 26.

a 45-ös állami építőipari vállalat dolgozói csaknem 600.000 négyzetméter megrongált felületű épülethomlokzatot állítanak helyre az idén. sok forgalmas utcában, több mint száz munkahelyen dolgoznak. a felszabadulás téren a legnehezebb a munkájuk. különösen sok gondot okozott az ibusz igazgatósági palotájának a felszabadulás tér 5. számú háznak a helyreállítása. ennek az épületnek a homlokzatát és tetejét iparművészeti remek, a majolika dísz tárgyakhoz hasonló, mázzal bevont pirogránit burkolóidomok ékesítik. a háboruban azonban a szép díszek tulnyomórésze tönkrement. így a megmaradt ép darabok alapján 866-féle díszítő idomról kellett gipszformát mintázni az iparművészeknek, hogy a romániai cserépkályhagyár és a pécsi porcelángyár dolgozói kis sorozatokban elkészíthessék ezeket a színes ékességeket. a két üzem csaknem tízezer burkolóelemet gyártott, s ebből az építők már elkészítették az épület első pirogránit tornyát és a felszabadulás téri homlokzaton is elhelyezték az új díszek tulnyomó részét. /mti/

bb 3. uj, kisméretű dinnyefajta került piacra - csak 2-3 kilósra nő meg a sugár-bébi

vid/j/m/ká

1963. július 26.

heves megye nires dinnyetermő tájain évek óta foglalkoztatja a szakembereket a közönség igényeit jobban kielégítő görögdinnye-fajta termelése. az általánosan termesztett görögdinnye ugyanis 5-6, sőt 10 kilogrammosra is megnő, ezáltal veszt zamatából, s a fogyasztó kénytelen nagy méretű termést vásárolni. a heves megyei dinnyeföldeken most megjelent a sugár-bébi nevű új fajta, amelynek súlya nem haladja meg a 2-3 kilót. a kis méretű görögdinnyét az idén szállították először nagyobb tételekben a piacra. ez a fajta izre és zamatra is sokkal jobb, mint a „sulyos”, rokona, és korábban érlik. eddig már mintegy 1000 mázsa került piacra, holott tavaly ilyenkor hire is alig volt a görögdinnyének. /mti/

- 1 -

2rel

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 160-400, 260-400
A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k



1963. július 26.

bb 1. helyreállították a felszabadulás téri ibusz palota első pirogránit tornyát

i sb/gg/m/ki

1963. július 26.

a 45-ös állami építőipari vállalat dolgozói csaknem 600.000 négyzetméter megrongált felületű épülethomlokzatot állítanak helyre az idén. sok forgalmas utcában, több mint száz munkahelyen dolgoznak. a felszabadulás téren a legnehezebb a munkájuk. különösen sok gondot okozott az ibusz igazgatósági palotájának a felszabadulás tér 5. számú háznak a helyreállítása. ennek az épületnek a homlokzatát és tetejét iparművészeti remekek, a majolika dísz tárgyakhoz hasonló, mázzal bevont pirogránit burkolóidomok ékesítik. a háboruban azonban a szép díszek tulnyomó része tönkrement. így a megmaradt ép darabok alapján 866-féle díszítő idomról kellett gipszformát mintázni az iparművészeknek, hogy a romhányi cserépkályhagyár és a pécsi porcelángyár dolgozói kis sorozatokban elkészíthessék ezeket a színes ékességeket. a két üzem csaknem tízezer burkolóelemet gyártott, s ebből az építők már elkészítették az épület első pirogránit tornyát és a felszabadulás téri homlokzaton is elhelyezték az új díszek tulnyomó részét. /mti/

bb 3. új, kisméretű dinnyefajta került piacra - csak 2-3 kilósra nő meg a sugár-bébi

vid/j/m/ká

1963. július 26.

heves megye nires dinnyetermő tájain évek óta foglalkoztatja a szakembereket a közönség igényeit jobban kielégítő görög-dinnye-fajta termelése. az általánosan termesztett görög-dinnye ugyanis 5-6, sőt 10 kilogrammosra is megnő, ezáltal veszt zamatából, s a fogyasztó kénytelen nagy méretű termést vásárolni. a heves megyei dinnyeföldeken most megjelent a sugár-bébi nevű új fajta, amelynek súlya nem haladja meg a 2-3 kilót. a kis méretű görög-dinnyét az idén szállították először nagyobb tételekben a piacra. ez a fajta izre és zamatra is sokkal jobb, mint a „sulyos”, rokona, és korábban érlik. eddig már mintegy 1000 mázsa került piacra, holott tavaly ilyenkor hire is alig volt a görög-dinnyének. /mti/

- 1 -

2rel

bb 4. rádiójátékok, hangversenyek, ifjúsági műsorok a rádió augusztusi programjában

i s/gk/m/cz

1963. július 26.

a rádió stúdióban a színészek, rendezők és technikusok már az augusztusi műsorok felvételein dolgoznak. a rádiószínház jóvoltából dylan thomas, friedrich dürenmatt, heinrich böll és peter karvas után most john steinbeck amerikai íróval ismerkedhet meg a hallgatóság. steinbeck „gyöngyszem”, című kisregényét szüls lászló alkalmazta rádióra. a hangjáték az indián gyöngyhálászok életét mutatja be a főhős, kino sorsán keresztül. a főszerepeket tallós endre, berek katalin és szakáts miklós alakítja. a kísérőzenét tamássy zdenkó szerezte, a rendező rácz györgy. magnetofonszalagra veszik paul quentin francia író „a bűnbak”, című rádiójátékát. a darab egy amerikai kis-
[redacted] a szereplői egyetemisták, akik vágyaikról, reményeikről beszélnek. a rádiójáték főszerepeit benkő gyula, bitskey tibor, tordy géza és csürös karola játssza. a darabot rádióra átdolgozta és rendezte gaál istván. ^{Városban játszódik} 1955-ben.

kellemes szórakozást ígérnek a rádió augusztusi zenei műsorai is. augusztus első napján giuseppe verdi „macbeth”, című négyfelvonásos operáját közvetíti a kossuth-adó a torinói rádió és tv zenekar és énekkar közreműködésével. augusztus első napjaiban sugározza a rádió a berlini rádió szimfonikus zenekarának hangversenyét. a műsorban közreműködik igor bezrodnij szovjet hegedűművész is. a koncerten beethoven és brahms egy-egy műve szerepel. helyszíni közvetítést hallhatunk az 1963. évi prágai tavasz programjából is. augusztus 7-én sugározzák zara doluhanova szovjet énekesnő dalestjét. műsorán prokofjev, schumann, sztravinszkij, britten és ravel művei szerepelnek. ellátogat a rádió mikrofonja a bécsi ünnepi hetekre is, ahonnan a bécsi szimfonikusok hangversenyét „hozzák el”, a magyar hallgatóság számára. a zenekart a magyar származású széll györgy vezényli. műsorukon mozart három szimfóniája szerepel.

krudy gyula halatának 30. évfordulója alkalmából augusztus 11-én este zenei magazin címmel emlékműsort sugároz a rádió. augusztusban több kabaréműsort is rendeznek. a hónap első felében „zajlik az élet”, címmel nádasy lászló, feleki lászló, komlós jános és tabi lászló írásaiból összeállított vidám műsort sugároznak.

a rádió gondoskodik a legifjabb hallgatónak szórakoztatásáról is. vörösmarty mihály és bajza józsef szini bíráló munkásságáról emlékeznek meg a „nem tetszeni, hanem használni akarok”, című műsorban. gorkij meséjéből varga géza rendezett „csirip”, címmel rádiójátékot a legkisebbek részére. /mti/

- 2 -

bb.2. megjelent a zeneműkiadó vállalat ezredik táncdal kiadványa

i ol/gg csm sr

1963. július 26.

a napokban megjelent a zeneműkiadó vállalat ezredik táncdalkiadványa, a „felhivlak este”, című táncdal. zenéjét hadai győző - az örök harag és a „jóéjszakát kedvesem”, című dalok szerzője - komponálta, szövegét kövesdi nagy lajos írta. és kovács erzsi énekelte hanglemeze. / mti/

-.-

bb.5. a zempléni viperavadások eddigi zsákmánya: több mint 150 mérgekgyó

vid j csm ká

1963. július 26

a zemplén-hegyi erdőgazdaság területén: füzérkomlós, telkibánya és kökapu környékén az utóbbi években igen elszaporodtak a viperák. az idei forró nyarat különösen kedvelik ezek a veszélyes mérgekgyók, naphosszat sütkéreznek a sziklás részekben, és már az erdei ösvényekre is lemerészkednek. a 20-30 centiméter hosszúra növő viperákkal olyan helyeken is találkozunk, ahol azelőtt nem látták, így satoraljaujhely környékén. az erdőgazdaság vezetői ezért a satoraljaujhely környéki erdőkben is elrendelték a mérgekgyók irtását, és az ott dolgozó erdei munkások felhívják a kirándulók figyelmét a fokozottabb óvatosságra. a zempléni hegyekben tavasz óta vadásznak a viperákra. egy-egy elpusztított kigyó beszállított fejéért a gazdaság 20 forint jutalmat fizet ki. az erdei munkások eddig 35 kigyófejet adtak át, ugyanakkor a kirándulók - a jelentések szerint - több mint 120 viperát pusztítottak el. / mti/

-.-

bb.8. augusztusban megjelenik az aquincumi „kalauz”,

i ol/gg csm sr

1963. július 26.

a révai nyomdában most készítenek egy tájékoztató kiadványt, amely az aquincumi múzeum és romterület teljes és alapos ismertetését adja, magyarázatokkal, fényképfelvételekkel.

az ismertető, mely a helyszínen lesz kapható, a hazai és a külföldi muzeumlátogatóknak egyaránt jó segítséget ad, mert német és francianyelvű leírásokat is tartalmaz. /mti/

-.-
- 3 -

Lue

Lue

bb.6. érdekes könyvujdonságok az európa könyvkiadó harmadik negyedévi tervében

i bi/hné csm sr

1963. július 26.

az európa könyvkiadó harmadik negyedévi kiadási tervében érdekes könyvujdonságok szerepelnek. w. conton: afrikai vagyok című regénye fiatal afrikai író műve. egy afrikai politikus gyermek- és ifjúkoráról, külföldi tanulmányairól, egy fehér lány iránt érzett, tragikus kimenetelű szerelméről és pályafutásáról szól. a könyv az ébredő fekete földrész egyik legérdekesebb üzenete. nemcsak új író mutatkozik be e mű megjelenésével a magyar olvasóközönségnek, hanem egészen új világ jelentkezik, amelyben minden új és szokatlan: a környezet, az emberek a felfogás és az erkölcsök egyaránt.

miroszlav krlezsa: a horvát hadisten című kötete elbeszélés-gyűjtemény. valamennyi elbeszélés az első világháborúból meríti témáját, az egyszerű horvát katona életéről szól. a kötetet, amely vádat emel az imperialista háború ellen, már számos nyelvre lefordították.

vladimir neff: császári ibolya című regénye a nemrégiben megjelent érdekházasság folytatása. a második kötetben a történelmi és családregény jobban szétválik és a polgár fejlődését a polgár szemszögével nézve, átfogó társadalmi körkép keretében mutatja be. elmélyült jellemrajzai a pénzért folytatott hajszában eltorzuló polgári erkölcs kitűnő példái.

a külföldi klasszikus irodalmat képviseli az európa könyvkiadó tervében august strindberg: a hemsőiek című kisregénye. a kiváló svéd író a multszázad végi svéd parasztlak életét ábrázolja erőteljes, realista művészettel. az embernek saját sötét indulataival és a természet erőivel vívott küzdelmét komor színekkel festi. / mti/

--

-4-

2. mell.

bb.7. tojás műanyag burokban - érdekes tartósítási kísérletek az egri keltető állomáson

i kz/ csm ká

1963. július 26.

a földművelésszövetkezetek egri keltető állomásán ez év elején érdekes kísérlet indult a tojás, a paprika, a paradicsom és az uborka tartósítására. sajátos technológiával - de olcsón - különleges műanyag burokkal vonják be a tojást, illetve a paprikát, paradicsomot és az uborkát. a teljesen átlátszó, vékony műanyag burok légmentesen zár, lehetetlenné teszi az általa védett anyagok romlását. az első „kísérleti példányok”, két hónaposak. a műanyag burokba zárt háztartási paradicsomok ma is éppen olyan frissek, üdeek, pirosak, mint, amikor a törőlt leszakították, hasonlóképpen a paprika és az uborka is, noha az utóbbiak némileg később kerültek „burokba”. a burokba zárt tojás és gyümölcs nem igényel különleges kezelést, szobahőmérsékleten tárolható. a műanyagburokeltávolítása egyébként rendkívül egyszerű. Le lehet mosni folyóvízzel is, vagy ami még könnyebb minden nehézség nélkül meghámozható. néhány probléma azonban még tisztázásra vár, úgyhogy a kísérletet folytatják. / mti/

--

bb.9. megújul a siklósi várkapolna, a kőszegi jurisich vár - felállítják a visegrádi anjou-kutat

i tf csm sr

1963. július 26.

az országos műemléki felügyelőség falképre Restaurátorai hamarosan befejezik több értékes műemlékünk belső helyreállítását, elkészülnek a siklósi várkapolna két középkori falképeinek restaurátori munkáival. befejezik a kőszegi jurisich vár gótikus és reneszansz homlokzatfestésének és sgrafittóinak kijavítását, valamint a páncini mágochy várkastély késő reneszansz sgrafittóinak konzerválását és kiegészítését. ezekben a munkákon kívül még ebben az évben sor kerül a mátraverebélyi római katolikus templom középkori falképeinek és csempekopácsi templom belsejét díszítő, több korból származó falfestéseknek a restaurálására is.

/ folyt.köv/

- 5 -

2. mell.

bb.9. megújul a siklósi 1.folyt/csm

a kőszobrász-restaurátor csoport az idén befejezi a rekonstruált visegrádi anjou-kut felállítását. a közeljövőben elkészülnek a váci szent-háromság szobor restaurálásával is. az év második felére tervbe vették a soproni mária oszlop, a gödöllői nepomuki szent jános szobor helyreállítását, valamint a veszprémi szentháromság szobor restaurálásának megkezdését. / mti/

- 6 -

bb 10. megdőlt az életet hordozó meteoritok legendája - 10-
pe partlagfü pollenjének bizonyult az „ürbéli alga,”

ti tz/tz szb ki

1963. július 26.

körülbelül két éve nagy izgalmat keltett tudományos körökben a bejelentés, hogy amerikai kutatók - b. nagy és dr. g. claus - szenes meteoritok anyagában századmilliméternyi megkövesült egysejtűeknek látszó képződményeket találtak, amelyek leginkább bizonyos algákhoz hasonlítanak, bár egyetlen földi algafajjal sem azonosíthatók. ebből mindjárt le is vonták a szenzációs következtetést: ezek a meteoritok élőlények megkövesült maradványait hozták le az űrből, tehát a földhöz hasonló életnek a földön kívül is léteznie kell.

a bejelentés széleskörű tudományos vitát indított meg. ebben részt vettek a legkülönbözőbb szaktudományok képviselői, hiszen az ügy a meteoritok problémakörén túl a világi élet keletkezésének a kérdéseit is. az elsők között foglalt állást ellene dr. sztrócai kálmán imre egyetemi tanár, aki főleg a meteorok keletkezésének és „életutjának,” már megállapított tényei alapján vonta kétségbe a feltevést. a vita azonban azóta sem ült el, bár alighanem végéhez közeledik. a legkülönbözőbb vizsgálatok ugyanis nagyon meggyőzően látszanak igazolni a kételkedők álláspontját.

amikor például két kaliforniai tudós a vegyületeitől megfosztott meteoritokat a szabad levegőn hagyta, három hét múlva ismét megtalálták bennük az előzőleg gondosan eltávolított anyagokat. kétségtelen bizonyítéka ez annak, hogy ezek az anyagok a földön jutottak a meteoritokba.

két szovjet kutató szerint nagyot és claut valószínűleg az vezethette félre, hogy amikor a szerves anyagokat forráspontra hevített szerrel vonták ki a meteoritból, éppen a hő hatására az eredeti szénvegyületek bizonyos változáson mentek keresztül. ők tehát más módszerhez folyamodtak. bizonyos baktériumtelepeket helyeztek eredeti szenes meteoritokra, ezeknek hidegen kivont anyagára és megfelelő földi eredetű táptájjal. a baktériumtelepek mindhárom esetben jelentős fejlődésnek indultak, ami szintén a földi „fertőződés,” lehetőségét támasztja alá.

sőt legutóbb már az is kiderült, hogy a valóságban mik azok a képződmények, amelyeket az amerikai kutatók nyilvánvalóan félreismertek. a szinte kétségtelennek látszó megoldáshoz azok a színes mikrofotográfiák vezettek el, amelyeket a meteoritokban talált képződmények legjellemzőbb fajtáiról készítettek.

/folyt.köv./

8.59/j

-7-

bb 10. /megdőlt az életet hordozó... 1. folyt./ - szb

külföldi és magyar pollenszakértők teljes egyetértésben állapították meg, hogy ez az algafélenek vélt alakzat nem egyéb, mint az amerikában is, Európában is honos törpe parlagny - az ambrosia elatior - virágpóra, „pollenje”, mégpedig nem is megkövesült, hanem jelenleg is életképes állapotban. a pollent ugyanis a szél 10 000 - 15 000 kilométerekre is elhordja és valószínűleg nagy magasságokba is felemeli. nyilvánvalónak látszik tehát, hogy a rendkívül laza, üreges szerkezetű meteoritokba a földre érkezésük után jutottak be ezek a pollenek, amelyek annyira megtréfálták első felfedezőiket.

úgy látszik tehát végéhez közeledik a nagyarányú nemzetközi tudományos vita. a sokoldalú kutatás, ha kétségbe is vonta a szenzációs „felfedezést”, mégis számos olyan új megállapításhoz vezetett, amelyeket a maguk helyén a tudomány kétségtelenül igen jól értékesíthet további kutatásaiban. /mti/

bb 13. sárközi népviselet és a gemenci erdő színes diafilmen
vid hi/tné szb sr 1963. július 26.

hazánk egyik legpompázóbb népviseletéről, a sárközi asszonyok ünnepi ruhájáról színes diafilm sorozatot készített dr. pataky józsef szekszárdi gimnáziumi tanár, a megyei társadalmi idegenforgalmi bizottság tagja. a színpompás sárközi női viseletet ma már inkább csak hagyománytiszteletből ünnepeken, s főleg hűvösebb időben öltik magukra a decsi, az őcsényi, a sárpilisi asszonyok. síóagárdon azonban még a kánikulai hétköznapiokon is hordják a színes virágmintákkal kihimegzett fehér bluzt, a jellegzetesen megkötött tarka fejkendőt és a ringó bőszoknyát a falu asszonyai. gyakran látni őket figyelmet keltő viseletükben a szekszárdi nagypiacokon. a sárközitől különböző, sajátosságosan szép síóagárdi népviseletet szintén lefilmezte a kutató, azonkívül színes felvételeket készített szekszárd nevezetességeiről és a világhírű gemenci erdőről is. a filmek egyrészt a tit megyei szervezete sokszorosítottatta. a tervek szerint izléses keretbe helyezett dia-kockákat is készítenek, amelyeket emléktárgyul is megvehetnek a városba és a sárközbe látogató idegenek. /mti/

9.20/j

-8-

ks

b 11. a nyelvi tagozatokon kívül természettudományi osztályok is megkezdik működésüket a gimnáziumokban - újabb lehetőségek a diákok egyéni érdeklődésének kielégítésére, képességeik fejlesztésére

i vt/tné-lm zs

1963. július 26.

a gimnáziumi tantervek országos vitájából leszürt tapasztalatok alapján a művelődésügyi minisztérium vezető kollektívája úgy foglalt állást, hogy az eddigi két tagozatos /humán-reál/ rendszerrel szemben helyesebb a gimnáziumi oktatás sokrétűbb differenciálása. ezért a gimnáziumokban az egységes tanterv- és óraterv bevezetésével egyidejűleg növelik az ugynevezett speciális osztályok számát.

a minisztérium közoktatási főosztályán elmondták, hogy az 1963-1964-es tanévben több új nyelvi tagozat, és kísérletképpen - természettudományi osztályt nyitnak a fővárosi, illetve vidéki iskolákban. a cél az, hogy a tagozat jellegét adó tárgyakkal - amelyeket magasabb óra-számban tanítanak, mint más osztályokban - a diákok elmélyülten foglalkozhassanak.

az újonnan engedélyezett gimnáziumi nyelvi első osztályok száma megközelíti az ötvenet. ezenkívül néhány általános iskola egy-egy harmadik osztályban is megkezdik valamely idegen nyelv /angol, orosz, francia, vagy német/ oktatását, amit így a gyerekek - a gimnáziumi osztályokat is hozzászámítva - összesen tíz éven át tanulnak.

az ugynevezett természettudományi osztályokban biológia, kémia, matematika-fizika, kémia-fizika és matematika tagozatok kezdik meg működésüket kísérletképpen. az ilyen osztályok diákjai a természettudományi tárgyakkal szorosán összefüggő gyakorlati foglalkozásokon vesznek részt - vagy öt plusz egyes rendszerben, vagy heti két órás gyakorlat formájában. a matematika-fizika osztályok tanulói például műszerész vagy elektrotechnikus, a kémia-fizika osztály növendékei vegyipari szakmai előképzést kapnak. a biológia-kémia tagozatra járók pedig mezőgazdasági szakterületen bővítik gyakorlati ismereteik körét.

az új tanévben néhány ének-zene tagozatú gimnáziumi első osztály nyílik, s egy általános iskolában is szerveznek ilyen osztályt.

az egy napos szakmai előképzés - az öt plusz egyes oktatási forma, - vagy a heti két órás gyakorlati foglalkozás nemcsak a természettudományi, hanem az egyéb speciális osztályokban is kötelező. /mti/

9.25/j

-9-

bb 12. több fontos szakmában még elfogadják ipari tanulók jelentkezését - budapesten és néhány vidéki városban egyes vasipari, valamint építőipari ágban van további elhelyezkedési lehetőség

i szf/gg-lm ki

1963. július 26.

az iskolai szünidő derekán a pályaválasztás előtt álló fiatalokat változatlanul a továbbtanulás ügye foglalkoztatja, az mti munkatársa érdeklődött a munkaügyi minisztériumban, hogyan halad az ipari tanuló felvétel, van-e elég jelentkező, s milyen lehetőségek vannak a felvételre azoknak, akik ezideig még nem választottak szakmát.

- az ezévi iparitanuló képzési terv körülbelül 67 000 elsőéves ipari tanuló felvételét irányozza elő - választották a minisztériumban. július 15-én megvizsgáltuk, hogyan halad ennek a keretnek a betöltése, megállapítottuk, hogy az eddigi jelentkezések száma eléri, sőt jelentősen túlhaladja a felvételi tervet. a munkaügyi minisztérium iparitanuló intézetei például, amelyek az állami nagyipar részére gondoskodnak szakmunkás utánpótlásról, 32 000 tanuló felvételét tervezték, ezzel szemben 42 000-en jelentkeztek. ez kétségtelenül kedvező jelenség, mert azt mutatja, hogy az iskolai oktató-nevelőmunka és az iskolán kívüli társadalmi nevelés hatására az ifjúság, valamint a szülők szemlélete örömdetesen megváltozott és érdeklődésük a termelőmunka felé fordul. nem kis részt tulajdonítunk ebben a kedvező változásban annak a szervezett felvilágosításnak is, amely az iskolákban és a nyilvánosság előtt az erőteljesebb pályaválasztási tanácsadással megindult, külön is említésre méltó, hogy az építőiparba jelentkezett fiatalok száma máris mintegy 40 százalékkal meghaladta a felvételi keretszámot, s még örömdetesebb, hogy ez az érdeklődés az építőipari szakmák iránt - ha kisebb arányban is - a fővárosban ugyancsak megnyilvánult, úgy látszik, hogy a fiatalok és szüleik ma már felismerik az építőipar fontosságát, mindinkább látják perspektíváit és tisztában vannak azzal is, hogy az építőipari tanulók a régi kisipari képzés helyett egyre inkább korszerű nagyipari képzési formák között sajátíthatják el a jó keresési lehetőségeket nyújtó építőipari szakmákat.

- nona az általános helyzet ilyen kedvező, mégsem mondhatjuk, hogy a jelentkezések, illetve a felvételek a legkifogástalanabban haladnak. a kép egyes részletei azt mutatják, hogy az átlagos tuljelentkezésen belül egyes vidékeken, egyes szakmákban kevesebb a jelentkező, mint a rendelkezésre álló hely. budapesten például jelenleg még négyszáz esztergályos és majdnem ugyanannyi más forgácsotó szakmabeli, továbbá mintegy hatszáz lakatos, kétszázötven villanyszerelő, majdnem háromszáz egyéb vasipari és százötven vegyipari tanulóhely betöltetlen, mert eddig nincs rá elegendő fővárosi illetőségű jelentkező, a vidékiek pedig ezekre a helyekre otthonférőhely hiányában nem jöhetnek számításba. /folyt.köv./

3.33/1

bb 12. /több fontos...1.folyt./-lm

egyed építőipari szakmákban is hasonló a helyzet. érdekes, hogy éppen a legnagyobb jövőjű víz- gáz- és központi - fűtőszerező, valamint építőgépesz szakmákban - amelyek a különösen kultivált vasipari szakmákkal lényegében azonosak - hagyták kihasználatlanul a lehetőségeket a budapesti fiatalok. ezekben a szakmákban a budapesti helyek husz százaléka még betöltetlen.

- vidéken egyes városokban, így például veszprémben, tatabányán, székesfehérvárott, vácoott, dunaujvárosban és salgótarjánban nem teltek még meg az öntő, a kőműves, a víz- és gázszerező, az épületgépszerező és az ács felvételi keretek. ezenkívül mind a fővárosban, mind pedig vidéken egyenként kicsi, de összeségében számottevő a hiány bádigos, épületburkoló, épületüvegező, épületbádigos, betonozó, tetőfedő, meleg padlózó, szobafestő tanulóknban.

- az a tény, hogy egyes szakmákban tömeges a tuljelentkezés, másokban pedig számos hely betöltetlen, arra mutat, hogy még mindig hiányos a szülők és a fiatalok tájékozottsága egyes szakmák népgazdasági fontossága, jövője és kereseti lehetőségei tekintetében. ezért a munkaügyi minisztérium ismételten felhívja a szülőket és a szakmaválasztás előtt álló fiatalokat, hogy az iskolakezdésig hátralevő időben használják ki a jelentkezési lehetőségeket a fentebb felsorolt, még betöltetlen helyekkel rendelkező szakmákban. az iparitanuló intézetek a szeptemberi iskolakezdésig elfogadják a jelentkezéseket.

- egyébként, figyelembevéve a fiatalság fokozódó érdeklődését az ipari munka iránt, - amit a tervet meghaladó mértékű felvételi kérelmek mutatnak, - az illetékes szervek mindent megtesznek, hogy a jelentkezőket terv fölötti számban is felvehessék ipari tanulóknak.*/mti/

bb 14. nemzetközi tábortűz lesz balatonföldváraon

vid hi/tné-lm sr

1963. július 26.

az idén augusztus elsején rendezik meg a balatonföldvári campingben a már hagyományos nemzetközi tábortűzet, a balatonon üdülő külföldiek találkozóját. a jelentős eseményre már elkészültek az ötnyelvű meghívók, amelyekből a siófoki idegenforgalmi hivatal csaknem kétezer darabot küld szét a déli parton és tihany környékén nyaraló külföldi vendégeknek. a tábortűznél a budapesti táncegyüttes szórakoztatja majd kétórás műsorával a közönséget.*/mti/

9.43/1

bb 16. vöröskeresztes bélyegsorozatot hoz forgalomba szombaton a posta

i kf/kf szb ki

1963. július 26.

a bélyegkiadás nyári naptára bővelkedik eseményekben, az elmúlt hetekben több új emlékbélyeget, bélyegsorozatot adott ki a posta, s most újabbat hoz forgalomba.

a nemzetközi vöröskereszt 100 éves fennállása alkalmából július 27-én, szombaton, 7 értékből álló bélyegsorozatot adnak ki. a 30, a 40 és a 60 filléres, valamint az 1, az 1.40, a 2 és a 3 forintos bélyegeken kedves gyermekfejekkel, a nemzetközi szervezet jelvényével, különféle rajzokkal ábrázolják a vöröskereszt tevékenységét. /mti/

bb 17. megszüntetik az ajtók és ablakok vetemedését

i sb/tr szb ki

1963. július 26.

az új épületek lakóinak gyakori panasza, hogy nem sokkal a házak átadása után elgörbülnek az ajtók, ablakok és a széles réseken, hézagokon befúj a szél a lakásba. a hiba leglényegesebb oka az volt, hogy nyers, vizes fából készültek ezek a termékek és a lakásban fejeződött be a fa teljes kiszáradása, amivel együttjárt a vetemedés. ezért az építésügyi minisztérium épületasztalos iparának gyáregységei áttértek a fa nagyüzemi szárítására. az első félévben szárítóberendezést állítottak fel a zuglói, valamint a Lágymányosi üzemben és megkezdték a szerelést a ferencvárosi és a kőbányai gyárban is.

az idén a termékeknek már több mint a felét műszárítóban kezelt fából készítik, jövőre pedig valamennyi gyáregység áttér a műszárításra, s így megszüntetik a vetemedés eredendő okát. a fa azonban az építkezéseken is vizet szívhat magába a nedves falakból, s főleg az ideiglenes tárolás hibái miatt. ennek a veszélynek elkerülését a vállalat új kezdeményezéssel segíti. a ferencvárosi gyáregységben új üzemet rendeznek be, amelyben az asztalosoktól átvett ajtókat és ablakokat mázolják, üvegezik. így a festékréteg megvédi az építkezésekre kiszállított ablakokat és ajtókat a vetemedést előidéző nedves-ségtől. ez a módszer az építkezések befejező munkáit is jelentősen meggyorsítja, mert az épületekben már nem kell mázolni és üvegezni az ablakokat, ajtókat. /mti/

9.50/j

-12-

bb 19. 1635-ös nemesi oklevél került elő balatonzamárdiban

vid hi/tné-lm sr

1963. július 26.

a Leytner-familiának 1635-ből származó nemesi oklevele került elő nemrégiben balatonzamárdiban. a valódi arany festékkel díszített oklevelet 3. ferdinánd sajátkezü aláírásával látta el. az értékes okirat legszebb darabja lesz a zamárdiban létesítendő helytörténeti múzeumnak. /mti/

bb 20. csúcsgyümölcsforgalom a balatonboglári barackerdőben

vid j-lm ká

1963. július 26.

a somogy megyei balatonboglári állami gazdaság 300 holdas kajszai- és őszibarackosában elérkezett a csúcsgyümölcs ideje. a fák ágaival valóságos roszkadoznak a sok gyümölcstől. az építőtábor lakói: több mint 300 középiskolás lány, valamint a gazdaság állandó és idegenmunkásai kora reggeltől késő estig szedik, válogatják és csomagolják a termést. naponta csaknem 20 vagonnyi gyümölcset szüretelnek és készítenek elő szállításra. /mti/

bb 21. javítják a cigánylakosság életkörülményeit a dorogi járásban

vid hi/tné-lm sr

1963. július 26.

a dorogi járásban az utóbbi időben javultak a cigánylakosság életkörülményei. a tanácsok, a termelőszövetkezetek és az üzemek segítségével ismét husz család került új otthonba. a tanács kezdeményezésére most házhely biztosításával, olcsó, bontott anyagok juttatásával is elősegítik, hogy minél több cigánycsalád építhessen megfelelő lakást magának. bajton vízvezeték és utat építettek a cigánytelepülésen. pilismaróton különféle közegészségügyi intézkedésekkel javítják a cigányok életkörülményeit. jövőre itt is bevezetik a villanyt. lábatlanon elhatározták, járdát készítenek a cigánytelepen és kiépítik a villanyhálózatot. az egyik legnagyobb eredmény azonban a dorogi járásban az, hogy tavaly már valamennyi iskolaköteles cigánygyerek tanult, s az új oktatási évben is kivétel nélkül iskolába akarnak járni. /mti/

9.57/j

-13-

bb 18. csupa virág lesz a borsodi betongyár

vid te szb szf

1963. július 26.

az épülő alsószolcai épületelemgyárban, ahol szeptember 1-én kezdik meg a termelést, nagy gondot fordítanak a környezet csinosítására, hogy ne az ismert sivár betongyári kép jellemezze az üzemet, s a dolgozók második otthonuknak érezhessék munkahelyüket. a gyár szépítése során nagy területet parkosítanak. az irodaház környékén eddig már 2 500 különböző színben nyíló virágu rózsatövet ültettek el. a kavicsbánya tava és az üzem 300 személyes étterme közötti területen is virágos kertet, padokkal ellátott sétányokat képeznek ki. a parkban díszmedencét építettek és elhelyezték benne buza barna szobrászművész fürdőző nő című szobrát. a szobor előtti téren kerthelyiség lesz, ahol nyáron táncesteket is tartanak. a kerthelyiséget rózsákkal ültetik körül. a gyár csinosítását és szépítését előreláthatólag augusztus második felében fejezik be. /mti/

--

bb 19. 860 felsőfoku szaktechnikust kap az idén a mezőgazdaság

i ie szb ká

1963. július 26.

a tavalyi kísérleti év után az idén bocsátanak ki először nagyobb számban végzett szakembereket a felsőfoku mezőgazdasági technikumok. a most kezdődő államvizsgákon 860-an adnak számot két, illetve három évi tanulmányaik eredményeiről. a hallgatók 15 iskolában, hét különböző szakon - a növénytermesztésin, az öntözéses növénytermesztésin, a növényvédelemin, a gyümölcs-szőlőtermesztésin, az állattenyésztésin, az állategészségügyin és a mezőgazdasági gépészetin tanultak, s, némány hét múlva ők lesznek az ország első okleveles mezőgazdasági szaktechnikusai.

a fiatal szakemberek - akárcsak az egyetemet, főiskolát végzettek -, mezőgazdasági termelőüzemben folytatnak egy évi kötelező gyakorlatot. az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben általában kétszerannyi állás várja őket, mint amennyit be tudnak tölteni, de az 55 öntözéses növénytermesztő technikus például több mint 200 munkahely közül választhat. a gyakorlati idő eltöltése után a felsőfoku technikusok egy-egy üzemág vagy nagyobb brigád önálló vezetőjeként dolgoznak majd tovább. emellett tanulmányaikat is folytathatják a megfelelő főiskolai szak levelező tagozatán.

/folyt.köv./

10.03/1

-14-

bb 19. /860 felsőfoku... 1. folyt./- szb

a még csak két-három éve kialakított, de máris szép eredményekkel biztató felsőfoku mezőgazdasági technikusképzést a jövőben tovább bővítik. az ősszel nyílik meg gödöllőn, a kisállattenyésztési kutató intézet mellett a baromfitenyésztési felsőfoku technikum. a tervek szerint megindítják a takarmánygazdálkodási szakot is, a mezőgazdasági gépészeti szakon pedig jelentősen növelik a hallgatók létszámát. /mti/

--

bb 22. ifjúsági szórakozóhelyek nyíltak pécsen

vid hi/tné szb sr

1963. július 26.

a pécsi városi kisz-bizottság kezdeményezésére a pécsi vendéglátóipari vállalat két zenés ifjúsági szórakozóhelyet létesített. az egész nap nyitvatartó ifjúsági vendéglőkben olcsón étkezhetnek, cukrászsüteményeket, kávé, fagyialtot fogyaszthatnak, s kora délutántól kezdve zene mellett szórakozhatnak, táncolhatnak a pécsi fiatalok. a városi kisz-bizottság más módon is gondoskodik az ifjúság kulturált nyári szórakozásáról. a „mecseki nyár”, programja és az őszi színházi és hangverseny idény közötti időszakban megrendezik a tetteyi szavalóesteket, a pécsi nemzeti színház fiatal művészeinek közreműködésével. másik közös rendezvényük lesz a jazz-ballett parádé, amelyen a legjobb pécsi jazz-zenekarok és az európai híru pécsi balettegyüttes ad egész estét betöltő műsort. nagy érdeklődésre tarthat számot a pécsi ifjúsági jazz-klub rendezvénye, az országos jazz vetélkedő is, amelyre öt, országosan ismert jazz-zenekart hívnak meg. /mti/

--

bb 23. drágakőgyűjtemény a falumuzeumban

vid hi/tné szb sr

1963. július 26.

nemrég különös muzeumi kincssel, 43 drágakővel gyarapított a dunapataji falumuzeum. a falusiak számára különösen látványos gyűjteményt bartha lajos budapesti ötvösmester ajándékozta a községnek, szülőfalujának. közöttük olyan ritkaságok is vannak, mint a vérkő, az amazonkő, a rózsakvarc és az aranyberill. /mti/

--

10.07/1

-15-

RS

bb 24. az idén már harmincötezer órát dolgoztak társadalmi munkában a diósgyőri kohász fiatalok

vid te-lm szf

1963. július 26.

az ifjúság a szocializmusért mozgalomban résztvevők száma a lenin kohászati művekben az év első felében kerekén háromezerre növekedett. a mozgalom céljainak megfelelően a fiatalok mindegyike tanult, képezte magát valamilyen formában. különösen szembetűnően emelkedett a párt-, illetve kisz oktatásban résztvevők száma. ezeket az előadásokat több mint kétezeren látogatták. a vártnál is nagyobb mértékben tettek már eddig eleget a mozgalom másik fontos követelményének, a társadalmi munkának. az üzemek termelését, a soronlevő beruházási, felújítási munkákat, az üzemi rendet és tisztaságot, a hulladékanyagok hasznosítását és nem utolsósorban a termelészövetkezetek patronálását már eddig több mint harmincötezer óra önként vállalt munkával támogatták. az év végéig a fiatalok társadalmi munkában, számítás szerint legalább hatvanezer órát töltenek./mti/

bb 25. nagy tervek a földgázzal szolnok megyében

vid te-lm szf

1963. július 26.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt alföldi kőolaj-furási üzeme eddig három jelentős földgázmezőt tárt fel szolnok, kisujszállás és karcag környékén. a három mező mintegy 758 millió köbméter kitermelhető ipari gázt tartalmaz. távlati terv alapján megkezdődött a természeti kincs hasznosítása. a szandai rétegen feltárt gázt szolnokon már ötszáz lakásba kapcsolták be. az ötéves terv végére a megyeszékhely háromezer lakását látják el olcsó gázzal, 1970-ig pedig tízezerre növekszik a gázzal ellátott háztartások száma. a későbbi évek folyamán megkezdik karcag és törökszentmiklós földgáz ellátását is. a nagykovács központjában karcagon négyezer lakás, több üzem, közintézmény, törökszentmiklóson háromezer lakás bekapcsolását tervezik. az országos gázvezeték, amely keresztülszeli majd a megyét, lehetővé teszi, hogy kisujszálláson, fegyverneken, kenderesen, szajolban, valamint kunmadarason és rákóczi falván is kiépítsék a gázvezeték hálózatot. a távlati tervidőszak végéig szolnok megyében 25 000 lakásban váltja fel a földgáz a széntüzeléstart./mti/

10. 13/1

ks

bb 26. napi tizenhatalcezer köbméter vizet ad a balaton egy fejlődő vegyi üzemnek

vid te szb szf

1963. július 26.

a balatonfüzűi nitrokémia ipartelepek vízellátása sok gondot okozott a szakembereknek. az ipari vízhálózat bővítése nem haladt párhuzamosan a gyár fejlesztésével, nem egyszer akadozott az üzemi berendezések vízellátása.

a tóparti gyártelepen most új, napi 18 000 köbméteres teljesítményű vízmű kezdte meg az üzemi próbát. a korszerű berendezésekkel felszerelt üzemszék a balatonból nyeri a vizet és többkilométer hosszú csőhálózaton továbbítja a vezetékekbe. a gyár régi vízművét továbbra is üzemen tartják. /mti/

bb 27. 16 mázsás rozstermés a nyírség homokján - bevált ajtai ödön tudományos kutató gyors homokjavítási módszere

vid j szb ká

1963. július 26.

két éve kezdték meg a nyírség homokbuckáin ajtai ödön tudományos kutató gyors homokjavítási módszerének alkalmazását. ott, ahol ezelőtt 2-3 mázsa rozs termett holdanként, a javított földek már az első évben 8-10 mázsás átlagokkal fizették vissza a kísérlettel járó többletmunkát és költséget. a kutató irányításával a rozs tarlójába csillagfürtöt vetettek, majd őszi szántással készítették elő vetés alá a homokot. ezen felül holdanként 100 kiló szuperfoszfáttal, ugyanennyi kálicsóval és 80 kiló pécisóval dúsították a talaj tápanyagtartalmát. az idei rozsarotás meglepő eredményeket hozott a javított földeken: a nyírség legsivárabb vidékén, penészlek község határában - ahol a kalászosok korábban alig adtak többet 2-3 mázsánál - most 16 mázsás hozamokat értek el.

ajtai ödön tudományos kutató gyors homokjavítási eljárását 100 szabolcs-szatmár megyei közös gazdaságban alkalmazták. mintegy 600 holdon burgonyát is termeltek a kísérleti táblákon. a burgonya dus lombot hajtott, és általában 80 mázsás holdankénti termést ígér. a javított homokokon a kukorica termését a szakemberek 28-30 mázsásra becsülik. /mti/

10. 17/1

ks

bb 28. 126 vagon málnát szállítottak el bakonyaljáról

vid j szb ká

1963. július 26.

Bakonyalján, az ország egyik legnagyobb málnatermő vidékén befejezéshez közeledik a málnaszüret. már csak a későn érő szemeket gyűjtik a kertekben. a nyár elején mutatkozó terméskilátásokon rontott ugyan a szárazság, de a tervet így is teljesítette a szövetkezetek értékesítő központja. eddig 126 vagon málnát vásároltak fel, ebből 25 vagonnal a győri hűtőházba szállítottak, a többit pedig a konzerviparnak adták át, amely szörpöt készít az izes gyümölcsből. a győri hűtőházban automata csomagológépet helyeztek üzembe, amely azonos súlyú, tetszetős csomagokba osztályozza a külföldre szállítandó málnát. /mti/

--

bb 29. megkezdte a munkát az ország legnagyobb vizgazdálkodási és talajvédelmi társulása

vid j szb ká

1963. július 26.

a somogy megyei tabi járásban a koppány völgyét, valamint a siófoki járás egy részét magába foglaló mintegy 100 000 holdnyi területen, tab székhellyel, múlt évben alakult meg az ország legnagyobb vizgazdálkodási és talajvédelmi társulása. a tervek elkészítése után a társulás ezekben a napokban látott munkához. nagykoppány völgyében, törökkoppány, somogyacsa és somogyöröcske térségében altalajlazító- és csatornanyitó-ekék, sz-100-as traktorok dolgoznak a több mint 30 000 holdas körzet vízrendezésén, továbbá az erodált, megvékonyodott termőréteg javításán.

a talajjavításhoz tőzeget, humuszos lápimeszet használnak, amelyhez a tőzeget a bonnyai vasutállomás melletti mocsaras területen termelik ki. a társulás ebben az évben több mint 12 millió forint értékű vízrendezést és talajjavítást végez. /mti/

--

30. kétezerháromszáz munkásvédelmi ór bács megye üzemében

vid hi/tné szb sr

1963. július 26.

az utóbbi években sok régi üzem bővült, s újabbak is épültek bács megyében. sok ezerrel növekedett az ipari munkásság száma. ezzel egyidőben a szakszervezetek hozzáálltak a szervezett munkásvédelem kiépítéséhez. jelenleg a megye üzemében több mint 2300 munkásvédelmi ór vigyáz dolgozótársai egészségére, ezenkívül mintegy 1000 szakszervezeti funkcionárius jelentkezt munkásvédelmi aktivistának. az üzemek, vállalatok dolgozóinak szociális-, egészségügyi- és munkakörülményeit a társadalmi munkásvédelmi felügyelők ellenőrzik. /folyt.köv./

10.29/1

bb 30. /kétezerháromszáz munkásvédelmi ór... 1. folyt./- szb

az szmt munkásvédelmi csoportjának irányításával kecskemét és baja után most valamennyi járási székhelyen megszervezik a szakmaközi bizottságok mellett működő társadalmi munkásvédelmi aktivista csoportokat. ezek irányítják majd a járássok területén létrehozott aktivista hálózatot. részükre tájékoztató füzetet adnak ki. /mti/

--

bb 35. új üzemművel bővítették az ongai csavargyárat

vid te szb szf

1963. július 26.

a budapesti csavarárugyár ongai üzemét fejlesztik, hogy a műszeriparban és más iparágakban használatos csavarok gyártását növelhessék, megszüntethessék ezeknek a termékeknek az importját és idővel kivitelre is teljék belőlük. az egyik üzemművel mintegy száz gép munkábaállításával, forgácsolós eljárással már tavaly megkezdtek a fényes műszercsavarok gyártását.

ebben az évben - a téli hideg miatti elmaradást is pótolva - eddig mintegy 34 millió műszercsavart készítettek több mint nyolcmillió forint értékben. az év hátralevő részében még egyszer ennyi 2-16 milliméter átmérőjű fényes csavarfajtát gyártanak.

az üzemfejlesztési terveknek megfelelően elkészült az 1500 négyzetméter alapterületű új üzemcsarnok, amelyben kilenc korszerű automatagépet már üzembehelyeztek. az év végéig még további 4-5 gépet állítanak munkába. ebben az üzemművel a sokkal gazdaságosabb, lényegesen kisebb anyagi felhasználással járó sajtolós eljárással készítik a különböző méretű fekete csavarokat. ezekből az idén mintegy huszmillió darabot adnak át a felhasználóknak. ugyancsak elkészült és átadták rendeltetésének a korszerű tmk részleget is. /mti/

--

bb 37. naponta ezrek keresik fel a vasi „harkányt”, büköt
vid hi/tné szb sr 1963. július 26.

a „vasi harkányt”, büköt naponta átlagosan kétezer fürdővendég keresi fel. kellemes vízében nemcsak a meleg előke-
resnek menedéket, hanem sok beteg ettől vár jobbulást. az orvosok vizsgálatai szerint a magas hidrokarbonát, calcium és magnézium tartalmu víz idült gyomor, bél-, valamint gyomorfe-
kélyes betegek gyógyítására jóhatásu. 600 palackot töltenek meg naponta a vízzel, amelyet a szombathelyi megyei, valamint két vidéki kórház betegek fogyasztanak.

/folyt.köv./

10.29/1

bb 37. /naponta ezrek... 1. folyt./- szb

a gyógyhatású fürdőt az igényének megfelelően bővítik. a több mint 50 holdas fürdő területén télen is használható medencét építenek, amely reumás betegek gyógykezelésére is alkalmas lesz. /mti/

--

bb 38. elkészültek az első 90 lóerős d-4-k. traktorok

i sl/gk szb ki

1963. július 26.

a vörös csillag traktorgyár d-4-k típusu négykerék meghajtású traktoraira immár egész europa szakmai közvéleménye felfigyelt. a kitűnő vonóerejű és a legegyszerűsebb talajon is könnyedén mozgó gépekből az ndk már nagyobb mennyiséget rendelt. sikeresen fejeződtek be a traktor próbái csehszlovákiában és lengyelországban, folyamatban vannak a próbák több nyugati országban. a gyár az idén 1400 d-4-k traktort készít, s ugyanakkor már most gondoskodik a gép további fejlesztéséről.

a próbák igazolták, hogy a d-4-k váza a jelenlegi négyhengeres, 65 lóerősnél nagyobb motort is elbir, hatékonysága tehát nagyobb motor alkalmazásával jelentékenyen növelhető. ezért kísérletképpen elkészítették az első öt d-4-k traktort, amelyet hathengeres, 90 lóerős motor hajt. ezekkel már jóval nagyobb terhet tudnak vontatni, s mélyebb barázdák szántására is alkalmasak. az öt kísérleti gépet alag és körmünd környékén próbálják ki, s előreláthatólag a jövő év végén megkezdik a 90 lóerős d-4-k traktorok üzemszerű gyártását. /mti/

bb 40. hányja bugáit a rizs - jó közepes termés ígérkezik szolnok megyében

vid j szb ká

1963. július 26.

szolnok megye mezőgazdasági nagyüzemei, elsősorban a nagykunsági termelőszövetkezetek és állami gazdaságok, az idén több mint 15 000 holdon termelik a rizst. az elmúlt napok határszemlén a szakemberek megállapították, hogy a kánikula kedvező hatással van a növény fejlődésére, mindenütt megkezdődött a bugahányás. a középtiszai és a palotási állami gazdaság, valamint a kisujszállási és a mezőturi termelőszövetkezetek határában a 34-35 fokos nappali meleg hatására az elárasztott táblák vize gyorsan párolog. az apadó vizet szinte naponta pótolják. a jelenlegi becslések szerint jó közepes rizstermésre számítanak, de ha az idő továbbra is kedvez, nem lesz ritka a 15-16 mázsa termés sem a megyében. /mti/

--

10.58/J

bb 31. gyakorló műhelyek, bemutató kertek a tolna megyei iskolásoknak

vid ni /tné-lm -oz

1963. július 26.

tolna megye járási székhelyein politechnikai előkészítő műhelyeket rendeznek be az új tanévre. a műhelyek a gyakorlati foglalkozásokat vezető nevelők tapasztalatcsere helyei lesznek. s onnét látják el az általános iskolákat a politechnikai oktatásához szükséges anyagokkal és szerszámokkal. az első politechnikai oktatást előkészítő műhely szekszárdon már megnyitott, jelenleg a dombóvárít és a többi járásbelit szervezik meg és rendezik be.

a mezőgazdasági gyakorlati oktatás elősegítésére bemutató gyakorló-kerteket hoznak létre, járásonként egy-egy iskolában. ezekben a miniatűr gazdaságokban kis öntözőtelepeket is berendeznek. a paksi járásban bölcskén és dunaszentgyörgyön, a szekszárdi járásban műszón, a bonyhádiban hógyészen, a dombóvárban döbröközben, a tamási járásban az iregszemcsei általános iskolában létesítenek bemutató gyakorló-kerteket a tanévnyitásra. /mti/

--

bb 32. háztartási gépet, autót, motort vásárolnak a vasiak

vid hi/tné-lm sr

1963. július 26.

szombathelyen összesítették, mennyi tartós fogyasztási cikket vásároltak az első félévben a vas megyeiek. eszerint a televízió kivételével minden jelentősebb értékű cikkből több fogyott, mint 1962 hasonló időszakában. hűtőgépből csaknem háromszor annyit vásároltak június végéig, mint a múlt év első felében. tavaly fél év alatt negyvennégyen, az idén hetvenkilencen lettek autótulajdonosok. a motorosok száma rohamosan nő: 400 motorkerékpárt vásároltak az első félévben, kétszeresét a tavalyinak. többszáz családba jutott rádió, porszívó, mosógép, kerékpár. /mti/

--

bb 33. két és fél év alatt megtérül a rudabányai vasérc-törő és osztályozómű építési költsége - októberben megkezdik a termelési próbát

vid te-lm -oz

1963. július 26.

rudabányán, a vasércbánya vállalat és a diósgyőri Lenin kohászati művek közös beruházásával, mintegy 18 millió forintos költséggel, korszerű vasérc-törő és osztályozómű épül. a több létesítményből álló üzemben a nagyolvasztók kivánsága szerinti szemmagyságúra törik majd a barnavasércet.

/folyt.köv./

11.05/J

bb 33. két és fél év....1.folyt./-lm

az ilyen érc használata megszünteti a kőhők hőingadozását és jelentősen javítja a nyervas minőségét is. a szakemberek véleménye szerint az egyenletes szemnagyságu érccel a nagyolvasztókban negyedévenként mintegy 2 millió forint takarítható meg. így a műépítésére fordított beruházási összeg két és fél év alatt megtérül a népgazdaságnak.

a gazdaságosságot figyelembe véve a beruházók, tervezők és a kivitelező vállalatok úgy határozták, hogy az új létesítmény építését meggyorsítják, s a gyárat 1964 március 1. helyett már az idén novemberben átadják rendeltetésének. vállalatukat szocialista szerződésbe foglalták és annak szellemében dolgoznak. az építők és a szerelők például egymást segítve a leghidegebb téli napokon is tevékenykedtek, a jó együttműködés eredménye, hogy az üzem építése már befejezéshez közeledik és gyors ütemben folyik a törőberendezések, körbuktatók, szállítószalagok, valamint az elektromos részek szerelése. a munkák során az építők és szerelők ötnapos előnyt szereztek és így minden lehetőség megvan arra, hogy az új létesítményben október 1-én megkezdhetik a termelési próbát. rudabánya új gyárat előreláthatólag november 7-én adják át rendeltetésének./mti/

..-

bb 34. a munkások 80.8 százaléka dolgozott az elkészők, a mulasztók, a „vándormadarak”, helyett is - tanulságos munkaidő grafikon a dunaujvárosi építőknél

vid te-lm szf

1963. július 26.

a dunaujvárosi 26-os építőipari vállalat dolgozói téli elmaradásuk hatvan százalékát már pótolták, de most még mindig sok fegyelmetlenség, munkaidőpazarlás veszélyezteti a tervteljesítést. ez állapítható meg arról a grafikonról is, amelyet a vállalat gazdasági vezetői készítettek a második negyedévi munkáról. kimutatták, hogy különböző okok, /szabadságolások, betegség, igazolatlan mulasztás / 5 százalékkal, a kései munkakezdés, vagy a korai munkabefejezés 3.8 százalékkal, az anyaghiány, géphiba és saját hiba további 9,8 a munkaerővándorlás 1.2 százalékkal rontotta a negyedév munkaidő kihasználását.

a négyféle tényezőt összevetve megállapították, hogy az állományi létszámnak mindössze 80.8 százaléka dolgozott ténylegesen és rendszeresen. ennek a 80.8 százaléknak viszont az egész helyett 123.7 százalékos teljesítményt kellett elérnie, hogy a tervet teljesíthessék.

a grafikon alapján a kieső idők csökkentésére több intézkedést tettek. egyik legfontosabb az ugyanazon a területen, egy munkahelyen dolgozó különböző vállalatok dolgozói azonos időben kezdjék és végezzék be a napi munkát. másik intézkedés, hogy bért csak munkaidő után fizethetnek ki, ezenkívül munkahelyenként bevezették a távollévők nyilvántartását. távollétet csak az építésvezetők igazolhatnak./mti/

..-

11.11/j

bb 36. megkezdődött a komló szüret - csehszlovák gépek segítik a munkát az állami gazdaságokban

vid j szb ká

1963. július 26.

az ország legdélibb komlóültetvényein - baranyában - megkezdődött a korai fajták szüretelése. a száraz, meleg időjárás hatására a szokottnál mintegy két héttel előbb következett be az érés. ilyen korán eddig még egyik évben sem szüretelték a komlót. naponta több mint félezer asszony és lány szedi a zöld tobozokat. a szakemberek megállapítása szerint rendkívül egészséges az idei termés.

az idén először gépek is részt vesznek a betakarításban. az elmúlt hetekben három cch-2 típusu korszerű komlószedőgép érkezett csehszlovákiából, amelyekből kettőt baranya megye kapott. a harmadik gép pest megyében, az ujszilvási állami gazdaságba került. a két baranyi nagyüzemben - a bikali és a sátorhely-bolyi állami gazdaságban - most kezdték meg a munkát a kitűnő csehszlovák gépek. a 28 méter hosszú berendezés beton-alapzaton nyugszik. a komlóindák láncpályán kerülnek fel a 9 méter magas toronyba, ahol a tépődobok leszedik a tobozokat. innen gumiszalagok továbbítják a termést, s közben a tisztító-szerkezetek szétválasztják a tobozokat és a leveleket, illetve az indakrészeket. a gép naponta 20 mázsa tobozt szed le a komló-incákról, azaz másfél száz ember munkáját végzi el./mti/

..-

bb 39. új bánya - beruházás nélkül

vid te szb szf

1963. július 26.

a borsodi szénbányászati tröszt rudolf-telepi 4-es aknáját 1949-ben nyitották meg, azóta mintegy hatmillió tonna jóminőségű szenet adott. szene azonban már fogyóban van. a mellette levő területen elvégzett kutatások mintegy 9 millió tonna szenet tártak fel. kitermelésére új aknát akartak mélyíteni, a gazdaságossági számítások azonban azt igazolták, hogy sokkal olcsóbb, ha a rudolf-telepi 4-es akna rekonstrukciójával fejtik le az új szénmezőt, mert így megtakarítják az új bánya nyitásával járó mintegy 70 millió forintos beruházást. a borsodi szénbányászati tröszt és az üzem műszaki kollektívája tervet dolgozott ki a rekonstrukcióra. ennek alapján a meglévő bányából 800 méteres öszszekőiő folyosót hajtottak ki az új szénmező 5-ös telepében, amely egyúttal az új bányaüzem főszállító vágata is. elkészülte után most a feltáró vágatokat hajtják ki és az új munkahelyeket alakítják ki.

a rudolf-telepi 4-es akna rekonstrukciójával valóságos új bányát nyitottak - beruházás nélkül. a megtakarított milliókon ki van azt is elérték, hogy az új munkahelyekről a téli tüzelőellátást céljára már az idén szenet termelnek. a rekonstrukcióra fordított összeg a számítások szerint tíz év alatt térül meg, bányászoknál pedig több mint husz évig tudnak. /mti/

..-

11.17/j

-23-

bb 41. jubileumi megemlékezések szeptemberben a magyar
békemozgalom kibontakozásának 15. évfordulója alkalmából

i di/tm-Lm sr

1963. július 26.

a magyar békemozgalom az idén szeptemberben ünnepekkel
emlékezik meg kibontakozásának 15. évfordulójáról. országszerte
gyűléseken és más összejöveteleken mérik fel a megtett utat,
köszöntik azokat, akik már az első naptoktól fáradhatatlanul
tevékenykednek a jó ügyért. a jubileumi eseménysorozat első
része a békekongresszussal zárult; sokhelyütt a leszerelési
hónap rendezvényeivel egyidejűleg méltatták az évfordulót.

a magyar békemozgalom születésnapja 1948 szeptember 10-én.
akkor számolt be budapestben, a zeneakadémián az értelmiség
wrocławi világkongresszusán résztvevő magyar küldöttség. a lelkes
hangulatú nagygyűlés részvevői pedig megalakították a magyar
értelmiség nemzeti bizottságát. a testület megbízása így szólt:
„tegyen meg mindent a béke megvédésére, a függetlenség biztosí-
tására, nemzeti kultúránk megmentésére és továbbfejlesztésére,„
a gyors ütemben megkezdődött szervezőmunka eredményeként hama-
rosan kialakult az egységes nemzeti békemozgalom, amelynek első
kongresszusán, 1949 június 17-én és 18-án már ott voltak a szak-
szervezetek, az ifjúsági az értelmiségi szervezetek és intézmé-
nyek, a nők és az egyházak küldöttei is. a tanácskozáson meg-
határozták a békemozgalom feladatait egy szocializmust építő
országban, megalakították a megvédjük a békét mozgalom 65 tagú
országos tanácsát.

az 1950 november 4-én és 5-én megrendezett második béke-
kongresszust már nagyszabású demonstráció készítette elő. az
emlékezetes stockholmi béke világkongresszus felhívását hét és
félmillió ember írta alá hazánkban, s a városokban, falvakban
több mint 27 000 békebizottság alakult. a koreai néppel vállalt
szolidaritás jegyében népünk néhány nap alatt 13 millió forintot
gyűjtött a háború-okozta pusztítások, gondok enyhítésére. erre
az időre esett a katolikus papok békebizottságának megalakítása
is. a harmadik magyar békekongresszus - 1952 november 22-23 -
időszakát békemozgalom nemzetközi kapcsolatainak erősödése
jellemezte. ekkor járt hazánkban hewlett johnson, canterbury
érseke és nazim hikmet, a közelmúltban elhunyt világhírű török
költő.

/folyt.köv./

11.24/j

-24-

Ra

bb 41. / jubileumi...1.folyt./-Lm

a negyedik magyar békekongresszust 1955 február 26-27-én
az újjáéledő német militarizmus elleni tiltakozás jegyében
tartották. ezen fogalmazták meg a gondolatot: „a béke ügyét
mindenekelőtt tettekkel kell szolgálnunk,„. békemozgalomunk ötödik
seregszemléjét az ellenforradalom utáni konszolidáció befejezése
után 1958 június 7-8 -án rendezték meg. a tanácskozás új
fejezetet nyitott a béke magyar híveinek tevékenységében. béke-
mozgalomunk ettől az időponttól a hazafias népfront részeként
dolgozik. megsokszorozódott segítőtársainak száma, kezdeményezési,
akciói pedig évről-évre nagyobb visszhangot váltanak ki társa-
dalomunk minden rétegében. a leszerelési hónap heteiben - mint
ismeretes - már kétmillió ember mozdult meg az országos béketanács
hívó szavára.

békemozgalomunk a legutóbbi, a június 15-16-1 béke-
kongresszus után új, nagy feladatok megoldására készül. a cél:
még messzehangzóbban hirdetni népünk állásfoglalását korunk
nagy kérdéseiben, erősíteni a béke világtanácshoz és a külföldi
békenarcosok más szervezeteihez, illetve csoportosulásaihoz
fűződő kapcsolatokat, megtüntetni a leszerelési hónap időszakában
elért kitűnő eredményt./mti/

--

bb 42. a Lotto nyerőszámai

t kf-Lm ki

1963. július 26.

a lotto 30. heti nyerőszámaint pénteken délelőtt 10 órai
kezdettel budapestben, a sportfogadási és lotto igazgatóság
nádor utcai székházában - a televízió nyilvánossága előtt -
sorsolták ki. a kihuzott nyerőszámok a következők:

12, 23, 38, 61, 63.

ugyancsak eldőlt az is, hogy a lotto hétfői, júliusi,
tárgynyeremény huzásán a 27. játékhet szelvényei vesznek
részt./mti/

--

11.29/j

-25-

Ra

bb 43. rekordmelegben is - rekordtermelés

vid te szb szf

1963. július 26.

a dunaujvárosi épületelemgyár gyártócsarnokában 30-40 celsius fok között ingadozik a hőmérséklet. a kilenc előregyártó brigádon azonban nem fog ki az izzasztó hőség. szerdán és csütörtökön mennyiségileg és minőségileg is új üzemi csúcseredményt értek el. minden eddiginél gyorsabb ütemben rakták a betonvasat, öntötték a betont a sablonokba. amilyen gyorsan dolgoztak az előregyártók, olyan mennyiségben küldték a vaskészítő a hajlitott és kötözött betonvasat. a vasváz készítő ezen a két napon a szokásosnál 60-70 mázsával több betonvasat dolgoztak fel.

az előregyártó csarnokban mind a három műszak: a reményi, az unger és pfeil brigád egyformán üzemi csuccsal termelt a legutóbbi két napon. az elsőt 800, a másodikon pedig 900 méter betongerendát gyártottak terven felől. a gerendák kifogástalan minőségűek voltak. /mti/

--

bb 44. újból mérsékelték a dinnye fogyasztói árát

i n. j. /j szb ká

1963. július 26.

a nagyvásártelpre pénteken 43 vagon és ⁷⁸ tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 7 vagon burgonya, 5 vagon fejeskáposzta, 2 vagon főzőhagyma, 1 vagon vegyes zöldség, ~~7 vagon~~, 2 vagon sárgadinnye, 2 vagon görögdinnye, 2 vagon vegyes gyümölcs és 5 vagon tojás.

a földművelésszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata pénteken újból mérsékelték a dinnye fogyasztói árát. az ananász cukordinnyét kilónként 3.60, a turkesztáni és a togó-dinnyét 2.60, a görögdinnyét 3.40 forintért hozta forgalomba. olcsóbb lett a tölténivató zöldpaprika és a nemes alma. a tölténivató zöldpaprikát kilónként 3.20-4, a nemes almát 4.20-5.40 forintért árusították. /mti/

--

12.25/j

3 vagon paradicsom, 1 vagon főzőtök, 7 vagon zöldpaprika, 6 vagon

-26-

AK



bb 45. időjárásjelentés

tr szb

1963. július 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1963 július 26-án, pénteken délben:

zivatarok és lehülés

az atlanti óceán felől erőteljesen előnyomuló hűvös levegő ma hajnalra elérte az alpokat. jelentős hőmérsékletcsökkenés sokfelé esőket, zivatarokat vált ki. hazánkban tegnap 11-14 órán át sütött a nap. esőt sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet napközben 32-36 fokig emelkedett, ma hajnalban általában 16-21, a nyugati és északi határmegyékben 11-15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt országszerte napos, csendes volt az idő, a hőmérséklet már a koradélelőtti órákban sok helyen meghaladta a 30 fokot.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 27.9 fok volt, a sokévi átlagnál 6.1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 32 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén süllyedő irányzat. a balaton vízének hőmérséklete siófokon 27 fok.

várható időjárás szombat estig:

felhőátvonulások, többfelé eső, zivatar. megélénkülő, a dunántúlon helyenként erős északnyugati, északi szél, a meleg nyugaton megszűnik, keleten mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 17-20 fok között, a nyugati megyékben kevéssel 17 fok alatt, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap keleten 25-29, nyugaton 21-24 fok között.

a duna vizállása budapestnél július 26-án, délben 241 centiméter. /mti/

--

14.25/ szb

-27-

AK

bb 46. balatonon nyaraló külföldiek a szegedi szabadtéri játékokon

vid hi/tné szb -cz

1963. július 26.

a szegedi szabadtéri játékok eddigi előadásait szovjet, bolgár, ndk-beli turistacsoportokon kívül számos nyugati turista is megtekintette. többszáz angol, amerikai, nszk-beli svájci, holland, francia, svéd és olasz vendég is ellátogatott már egy-egy előadásra. az idei fesztivál egyik újdonsága, hogy a balatonon nyaraló külföldiek közül is nagy számban érkeznek vendégek a különböző produkciókra.

dr. krüppermaier nyugatnémetországi orvos példái családjával együtt megtekintette shakespeare szentivánéji álom című előadását. idegenvezető kíséretében a város nevezetességeivel is megismerkedtek. többek között elmondta:

- csodálatosan szép volt az előadás, nagy élmény volt számunkra. örülök, hogy a fesztivál hírére a balatonról eljöttünk szegedre. most visszautazunk pihenni, de a trubadur egyik előadására még eljövünk városukba. a muzeumban látottak alapján felkeltette érdeklődésemet szeged néprajza és művészete, ezért elhatároztam, hogy a közeli években hosszabb nyári kirándulást teszek majd szegeden.

a szabadkai mezei imréné is elismeréssel szólt a szentivánéji álom előadásáról. neki a díszletek, a színészek magasszínvonalu játéka és a rendezés tökéletessége tetszett a legjobban. elragadtatással dicsérte a hatalmas nézőtér kitűnő hangosítását is.

a szegedi idegenforgalmi hivatalhoz érkezett bejelentések szerint az előadásokat számos olyan külföldi is megtekintti, akik külkereskedelmi vállalatainknál üzleti tárgyalásokat folytat. /mti/

--

bb 47. magyar-eak államközi hitelegyezmény ratifikációs okmányainak kicserélése

k sz/tr szb ki

1963. július 26.

a napokban kairóban kicserélték a magyar népköztársaság és az egyesült arab köztársaság között múlt év október 19-én létrejött államközi hitelegyezmény ratifikációs okmányait. a ratifikációs okmányok kicseréléséről szóló jegyzőkönyvet magyar részről szijártó lajos nagykövet, az egyesült arab köztársaság részéről husszein khaled hamdi gazdaságügyi államtitkár írta alá. /mti/

--

14.30/Lm

-28-

PKJ

bb 48. jubileumi bélyegsorozat a száz éves siófokról

vid hi/tné-lm -cz

1963. július 26.

a „száz éves siófok-fürdőn,, jubileumi ünnepségsorozat alkalmából új, szép kivitelű bélyegsorozatot adott ki a posta. a balatont és a tavi hajózást szemléltető bélyegeket husz-, negyven- és hatvan filléres értékben bocsátották forgalomba. a jubileumi bélyegeket a siófoki postahivatalban már az első napokban felvásárolták a tópart nyaralóvendégei. /mti/

--

bb 49 magyar-lengyel baráti találkozó veszprémben

vid hi/tné-lm -cz

1963. július 26.

a veszprém megyében tartózkodó 70 tagu lengyel ifjusági és nemzeti egységfront -delegáció pénteken veszprémben látogatott, ahol résztvett az ifjusági házban rendezett fogadáson. a veszprémi és a lengyel fiatalok a baráti találkozáson megbeszélték az ifjusági szervezetek munkájának tapasztalatait. /mti/

--

bb 50. országos közlekedési anket szegeden

vid te-lm szf

1963. július 26.

a közlekedéstudományi egyesület szegedi csoportja kétnapos országos tanácskozást rendez szegeden a vasuti- és gépjármű közlekedés időszerű kérdéseinek megvitatására.

pénteken, a tanácskozás megnyitásán az ország minden részéből érkezett mintegy háromszáz közlekedési szakember előtt a megyei tanácsház dísztermében borsodi jános, a máv-szegedi igazgatóságának vezetője mondott bevezető beszédet, majd a közlekedéstudományi egyesület szegedi csoportjának tevékenységét vitatták meg. ezután szakcsoportonként távközlési, vasuti-üzemi, gépjárműközlekedési és egyéb kérdésekről tanácskoztak.

a szakemberek délután megtekintették a szegedi szabadtéri játékokon működő új típusu, ugynevezett hangkésleltető rendszerű hangosító berendezést. /mti/

--

14.50/a

- 29 -

PKJ

bb. 51. a tiszán megszűnt a személyhajó forgalom

te-Lm ki

1963. július 26.

a mahart értesíti az utazóköröket, hogy a tiszán igen alacsony vízállása miatt a szolnok-tiszabura közötti menetrendszerű személyhajó járatot azonnali hatállyal megszüntette, így a tiszán további intézkedésig személyhajó járat nem közlekedik./mti/

-. -

bb 52. hatszáz városfejlesztési javaslat sorsáról döntenek pécsen

vid hi/tné-Lm -cz

1963. július 26.

a hazafias népfront pécsi városi elnökségének pénteki ülésén elhatározták: a soronkövetkező tanácsstagi beszámolókon a népfront városi bizottságának kezdeményezésére a körzeti tanácsstagok beszámolnak annak a 600 javaslatnak a sorsáról, amelyek a választásokat megelőző gyűléseken merültek fel. ezenkívül a hazafias népfront aktívái ezekben a napokban családlátogatásokon összegyűjtik a választókerületekben újabb felmerült problémákat, javaslatokat, hogy azokra a körzeti tanácsstagi beszámolókon mindjárt választ is kaphassanak az érdekeltek. elhatározta továbbá az elnökségi ülés, hogy a népfrontaktívák a kereskedelmi állandó bizottsággal közösen széleskörű társadalmi mozgalmat indítsanak a kulturált kiszolgálás, a kereskedelmi ellátás fejlesztésére./mti/

-. -

30

15, 30/m

Ke

bb 54. több mint ezer elsőéves hallgatót vettek fel a szegedi felsőoktatási intézményekbe

vid/te/m/szf

1963. július 26.

a szegedi felsőoktatási intézményekben befejezték munkájukat a felvételi bizottságok. a szegedi orvostudományi egyetemre, a szegedi józsef attila tudományegyetemre és a szegedi tanárképző főiskolára 1.130 elsőéves hallgatót vettek fel. szeptembertől az orvosi kar első évfolyamán tanul egy jordániai, egy jemeni, egy szudáni, egy laoszi és egy ugandai ifju is. velük együtt huszonkettőre nőtt azoknak a külföldi fiataloknak a száma, akiket szegedi felsőoktatási intézményeiben képeznek ki.

a józsef attila tudományegyetemen szeptemberben nyílik meg az alkalmazott matematika szak. első évfolyamára tíz hallgatót vettek fel. az új szak hallgatói különleges képzésben részesülnek, tanulmányaik befejezése után mint kutatók, kibernetikusok helyezkedhetnek el kutatóintézetekben, nagyipari vállalatoknál.

ujdonság lesz az új tanévben az is, hogy a józsef attila tudományegyetemen a hallgatók fakultatív tárgyként az eszperantó nyelvet is tanulhatják. /mti/

-. -

15.40/a

- 31 -

1544 *2. felv.*

bb 55. negyvenöt fok a kombájnon - helytállnak a rekkenő hőségben a mezőgazdaság dolgozói

vid/ö/kz/m/ká

1963. július 26.

a hetek óta tartó kánikula a szabad mezőn, tűző napsütésben dolgozó mezőgazdasági munkásokat érinti a legközelebről. már az éjszakák se hoznak jelentős enyhülést, s reggelek hosszú idő óta harmatmentesek. naphosszat szinte meg se rezdül a levegő. a kombájnosok, láncfalpas traktorok és egyéb gépek átforrósodott vastömege valósággal ontja magából a meleget. a nagy gépeken dolgozóknak az átlagosnál is körülbelül 10 fokkal magasabb - mintegy 40-45 fokos - hőséget kell elszenvedniök, a rendkívüli nehézségek közepette is kora hajnaltól késő estig népes a határ. minden teljesítménycsökkenés nélkül dolgoznak a kombájnosok, noha meglehetősen sok veszélyeset okoz a hűtővíz gyors felmelegedése. békés megyében a füzesgyarmati gépállomáson az utóbbi napokban igen ötletes módon az időjáráshoz, igazították a kombájnosok hűtőberendezéseit. az újítás következtében lényegesen kevesébszer kell cserélni a hűtővizet. sok gondot okoz az is, hogy a nagy melegben nagyobb porral jár a munka. hamar eltömődnek a hűtőberendezések vasredőnyei. a szokottnál gyakrabban kell tisztítani őket.

a nagy hőség következtében harmatmentes éjszakák ugyanakkor haszonnal is járnak. baranyában ezt használják ki arra, hogy a munka ütemének csökkentése nélkül védekezzenek a meleg ellen. hajnali negykor munkába állnak, a legmelegebb déli órákban hosszabb pihenőt tartanak, s aztán este tízig dolgoznak tovább. egyes helyeken az egész éjszakát munkában töltik.

a szovjet gyártmányu gépekkel dolgozó baranyai kombájnosok eddig átlagosan 330 holdról takarították be a termést, s a jelek szerint jóval túlteljesítik a tervüket. a bolyi teppert mihály és a palotabozsoki till márton már ezideig nem kevesebb, mint 100-100 vagonja a legjobb kombájnosok teljesítménye. az orosházi járásban pénteken már nem volt aratatlan buza, a hét végére pedig lényegében az egész megyében befejeződik a kenyérgabona betakarítása. hasonló jó ütemben halad a nagy munka az ország más vidékein is.

elismerést érdemlően állnak helyt a tikkasztó hőségben a más mezőgazdasági munkát végző állami gazdasági és gépállomási dolgozók, illetve szövetkezeti gazdák is. az ország legmelegebb vidékén, a villányi dombok déli lejtőjén, a villány-siklósi állami gazdaság szőlőiben a tőkesorok között megszorult levegő hőmérséklete általában eléri a 40 fokot. 600 szőlőmunkás dolgozik ebben a rekkenő hőségben. munkájuk megkönnyítésére átszervezték a munkaidőt: reggel a szokottnál egy órával korábban kezdenek, este két órával később fejezik be a munkát. így legforróbb déli órákban 3 órával tovább pihenhetnek. alaposan megviseli a száraz, poros, forró levegő a szántótraktorok vezetőit is. a váltótársak a szokottnál gyakrabban adják át egymásnak a kormánykereket, s így végül is a teljesítményekben tartják a normális hőmérsékletű napok szintjét.

/folyt.köv./
16.00/a

- 32 -

gabonát csépelet el.
békés megyében napi 3-3.5 vagon

A - Zolt

bb 55. /negyvenöt ... 1. folyt./ m

békés megyében a kondorosi, az orosházi, a füzesgyarmati, a hidas-háti és a felsőnyomási traktorosok ezekben a napokban is rendszeresen 130-140 százalékra teljesítik a műszaknormájukat.

az állattenyésztők nappal levegősebb, árnyasabb helyre terelik az állatokat, odahordják nekik a vizet is. az istállókba csak etetésre és fejésre hajtják be a jószágot. sokfelé, így például tolna megye több községében, kiapadtak a kutak. az ilyen helyekre távolabbi mély és bővizű kutakból, halastavakból vontatón, gépkocsin, vagy motorral szállítják az állatoknak a friss vizet. /mti/

...-

bb 57. harminchat fok árnyékban a hortobágyon

vid/hi/tné/m/cz

1963. július 26.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem meteorológiai intézetének kihelyezett kutatóállomása működik a nyári hónapokban a hortobágyon. az intézet dr. berényi dénes professzor irányításával évek óta kutatja a magyar puszták klímaviszonyait. az európaszerte uralkodó kánikula az idei nyáron erősen éreztette hatását a pusztán. a hortobágyon megcserepedett a a szikes talaj, rendkívül száraz a nyár. júliusban jóformán csak két kisebb esőt kapott a puszták, legutoljára július 14-én esett 5,2 milliméter csapadék. a kánikula miatt nagy a talaj hőkisugárzása. a hortobágyi meteorológiai megfigyelő állomáson másfél méter magasságban a hőmérőházikóban pénteken délben az idei rekordmeleget mérték: 36 fok volt árnyékban a hortobágyon. ugyanakkor debrecenben a nagyerdei meteorológiai állomáson 35 fokkal tetőzött a kánikula, ami szintén rekordot jelent debrecenben. érdekes az összehasonlítás: nappal a pusztán melegebb van, mint debrecen környékén, de éjszaka 2-3 fokkal magasabb a városi hőmérséklet. a hortobágyon a kánikulai éjszakákon 13-14 fokig csökken a hőmérséklet, ami több mint husz fok eltérést mutat a nappali maximumokhoz viszonyítva. /mti/

...-

bb 59. halálos gázolás a lőrinci pályaudvaron

i lv/tm/m/sr

1963. július 26.

a lőrinci máv állomáson a 1713-as számú személyvonat halálra gázolta oláh ferenc 35 éves motorszerelőt. oláh ferenc a 1708-as próbajáratu szerelvényről, amely a pályaudvaron haladt át, mozgás közben leugrott. nem vette észre a másik vágányon közeledő vontatott, amely a szerencsétlen embert halálra gázolta. /mti/

16.15/a

...-
- 33 -

1905 Zolt

bb. 56. országszerte befejezéshez közeledik a gabonabetakarítás, javult az aratást követő talajmunkák üteme - a földművelésügyi minisztérium tájékoztatója a nyári mezőgazdasági munkákról

i/cs/j/rj ká

1963. július 26.

az elmúlt hetek száraz időjárásában a legutóbbi napkig nem volt lényeges változás - június 8. óta nem volt nagyobb országos eső, csupán elszórtan egyes vidékeken hullott néhány milliméteres csapadék. a hosszantartó szárazság és a kánikulai hőség helyenként kedvezőtlenül befolyásolta a kapás- és a szőlő-takarmány-növények fejlődését.

az aratás országszerte befejezéshez közeledik. Legjobban előrelátható a gabonabetakarítással baranya, bács-kiskun, csongrád és szabolcs-szatmár megyében. az ideai aratás magasfokú gépesítettségére jellemző, hogy a termelőszövetkezetekben az eddig learatott gabonák 74,2, az állami gazdaságokban pedig 99,5 százalékát takarították be gépekkel. kívánatos, hogy a következő napokban mindenütt gyorsítsák meg az aratógépekkel és kézi kaszával levágott termés cséplését, hogy a szemvesztést csökkenthessék.

a betakarítást követő talajmunka üteme a korábbi évekéhez képest nagymértékben javult, de még most sem halad kielégítően a gabonatarlók elmunkálása. különösen komárom, vas, borsod és Nógrád megyében van szükség a talajmunkák gyorsítására. a legfontosabb tennivaló most az, hogy a kettős műszakok szélesebb körű megszervezésével mindenütt fokozzák a traktorok kihasználását. igen jó segítséget nyújthatnak e tekintetben a mezőgazdasági termelőüzemeknek az ipari üzemek traktorvezetéshez értő szakemberei. az ország déli területein és az alföldi megyékben - ahol közvetlenül befejezés előtt tartanak az aratással - a járási tanácsok javaslati alapján az egyes megyéken belül átcsoportosítják a gépállomási kombájnokokat és aratógépeket a rászoruló gazdaságokba.

helyenként megkezdődött a silókukorica, valamint a silónak vetett napraforgó betakarítása. a gyors munka itt azért szükséges, hogy a silótakarmányokat az érés legkedvezőbb idejében vágassák, illetve tartósíthassák. /mti/

bb 60. kétszázezren látták eddig az ordasok között című szovjet filmet

i s/gg/m/sr

1963. július 26.

öt hete játsszák budapesten dold-mihajlik ordasok között című regényéből készült filmet. az izgalmas történet a nagy kánikula ellenére eddig 200.000 látogatót vonzott a mozikba.

ugyancsak nagy közönségsiker a nagy volgai csata című dokumentumfilm is. tekintettel az érdeklődésre a tanács mozi a negyedik hétre prolongálta a szovjet alkotást. /mti/

16.25/a

- 34 -

1963. július 26.

bb. 58. emberáradat a balatonon - háromszor jobban barnít a balatoni napfény, vigyázni kell a napozásra - póttáborokat jelöltek ki a parton

vid/hi/rné/rj

1963. július 26.

a júliusi kánikula minden nap már akora reggeli órákban a balatonra kényszeríti a nyaralóvidék vendégeit. az elmúlt napok tapasztalatain okulva, akik nem kaptak megfelelő helyet a strandokon, pénteken már reggel hét órakor hosszú sorokban álltak a jegypénztárak előtt, hogy kabint és szekrényes öltözőt béreljenek.

a balaton vize naponta majdnem egy fokkal melegszik és a déli sekélyebb partoknál pénteken már elérte a 28 fokot, de 26-27 fokot mértek a mélyebb vizü északi strandokon is. a pénteki 32 fokos kánikulában felüdülést jelentett a langyos balatonviz is, de a strandoló vendégek gyakran igénybe vették a hidegebb vizü zuhanyozókat.

a nyári kánikula megnövelte a balatonvidéki egészségügyi szolgálat munkáját is. a kirándulásra és nyaralásra érkezett vendégek, akik igazi balatoni színnel akarnak visszatérni, sokan mértéktelenül napoznak és nem veszik figyelembe, hogy a vizen uszó gumimatracokon és közvetlenül a parton elhelyezett napozókon a visszaverődés miatt csaknem háromszorta erősebb a napfény. a nagy nyaralóhelyek vöröskeresztes elsősegélynyújtó állomásain naponta 40-50 embert részesítenek kezelésben bőregés miatt. sokan keresik fel az orvosi rendelőköt is ahol minden nap átlag tíz embert kezelnek napszúrással.

a tópart nyaraló övezetében már megérkezett a szakszervezeti beutaltak ötödik csoportja is. a szakszervezeti és vállalati nyaralóházakon kívül fizetővendégszolgálatos villákban, magánnyaralókban és sáttáborokban legalább 60 000 állandó vendég tartózkodik. a délutáni órákban azonban veszprémből, székesfehérvárról, kaposvárról és a közép-dunántul számos városából munkaidő után személygépkocsikon is hosszú karavánokban keresik fel a balatont. a sáttáborok is kicsinek bizonyultak a balaton partján. a nagy nemzetközi táborokban szinte egymást érik a sátrak, és gondot okoz minden négyzetméternyi hely kibérelése. az első osztályu campingekben pénteken már azoknak a kirándulóknak sem tudtak helyet adni, akik saját sátrakkal érkeztek a tó partjára. a balaton-part 25, teljesen megtelt táborán kívül több mint tíz helyen jelöltek ki pót-táborozó helyeket a kirándulók számára. /mti/

16.32/a

- 35 -

1709

bb 61. kimagasló magyar eredmények a prágai nemzetközi gyorsíró versenyen és gépiró világbajnokságon

hmé/m/sr

1963. július 26.

a nemzetközi gyorsíró és gépiró szövetség /intersteno/ július 20-24 között prágában rendezte meg 2. nemzetközi gyorsíró versenyét és az 5. gépiró világbajnokságot. a versenyeken 23 ország részvevője között magyarországot öt gyorsíró és hat gépiró képviselte. mindkét versenyen kimagasló magyar sikerek születtek.

a nemzetközi gyorsíró versenyt nyelvcsoportokra bontva rendezték meg. minden nyelvcsoportban 10 percen át egyre fokozódó sebességgel diktáltak, és a rangsort a folyóírásba sikerrel áttett szövegmenyiség percisége határozta meg. nyolc nyelvcsoport 85 sikeres részvevője közül kilencen tettek át sikerrel, mind a 10 percet: négy magyar, három bolgár és két csehszlovák versenyző.

a magyar nyelvcsoportban dr. hutter tiborné diktátumára 475 szótagig fokozódó sebességgel írtak a versenyzők. a legjobb eredményt dr. baczony lászló, a magyar távirati iroda munkatársa érte el, 10 perces áttétellel, 2. fenyvesi mária, a magyar távirati iroda munkatársa /10 perc/, 3. dr. kappa györgy, gyorsíróiskola igazgató /10 perc/, 4. fodor antal budapest főváros tanácsa vb. /10 perc/, 5. dr. kiss károly, magyar gyorsírók és gépirók országos szövetsége /8 perc/.

a két legjobb magyar versenyző kisebb hibaszámmal dolgozott, mint a többi nyelvcsoport 10 perces részvevője.

gépirásból a 30 perces sebességi és a 10 perces hibátlanági másolási versenyben 77 részvevő indult küzdelembe a világbajnoki címért.

a sebességi gépiróverseny világbajnoka sigrid lude /német szövetségi köztársaság/, aki 18.347 bruttó leütést teljesített 30 perc alatt. ebben a versenyszámban a legjobb magyar részvevő lakatos katalin /magyar testnevelési és sporthivatal/, a 9. helyezést érte el 15.724 bruttó leütéssel. rajkai arturné, farkas sándorné, boromissza ivánné, tóth györgyné, márer klára, a 12., 18., 20., 24., illetőleg a 38. helyen végzett.

a hibátlanági gépiróversenyen marie bobková /csehszlovák szocialista köztársaság/ nyerte el a világbajnoki címet 4796 hibátlan leütéssel. a hibátlanági világbajnokság 2. helyezettje tóth györgyné /magyar külkereskedelmi bank/, 4543 leütést, a 3. helyezett, rajkai arturné /országos tervhivatal/ 4469 leütést teljesített hibátlanul. az 5. helyezést ugyancsak magyar versenyző: farkas sándorné /élelmezésügyi minisztérium/ érte el. a többi magyar versenyző, lakatos katalin, boromissza ivánné, márer klára a 10., 25. és a 42. helyre került. /folyt.köv./

17.09/szb

-36-

17x Lu

bb 61. /kimagasló ...1. folyt./ m

a nemzetközi versenyekkel egyidőben rendezték meg az intersteno 25. kongresszusát, amelyen dr. barabási lászlót, a magyar gyorsírók és gépirók országos szövetségének képviselőjét az intersteno alelnökévé választották. /mti/

...-

bb 62. két új cementsilót adtak át a dunaujvárosi épületelemgyárban

vid/te/m/szf

1963. július 26.

a dunaujvárosi épületelemgyárban pénteken két új cementsilót adtak át az előzetes próbák után üzemeltetésre. a silókat az ediginél sokkal gazdaságosabb és egyenletesebb üzemi cementellátás céljából építették. a silók mindegyike 300-300 tonna cement tárolására alkalmas. a töltést és a cementadagolást korszerűen gépesítették.

a korszerű silórendszer felépítésére és felszerelésére fordított 4.4 millió forintos beruházás - a réginél gazdaságosabb gépesített és automatizált üzemvitellel - a tervek szerint öt év alatt teljesen megtérül. /mti/

...-

bb 63. elfogadták veszprém megye mezőgazdaságának szakosítási tervét - ülést tartott a megyei tanács

vid/tm/m/ká

1963. július 26.

veszprém megyében pénteken ülést tartott a megyei tanács. megbeszéltek veszprém megye mezőgazdaságának szakosítási tervét, amelyben kijelölik az új tájegységeket is. veszprém megye mezőgazdaságának jövőjét meghatározó fontos tervet a keszthelyi agrártudományi főiskola üzemgazdasági osztálya készítette el, dr. nagy lóránd irányításával. a kutatók tíz tájegységre osztották a vidéket. meghatározták, hogy azokon milyen növényfélék termesztése a legkifizetőbb, illetve melyik állattenyésztési ág fejlesztése gazdaságos. a termelési arányok helyes megválasztásával önellátó lesz veszprém megye az eddig más vidékekről behozott kenyérgabonából és takarmányokból is. a szakosítás megváltoztatja a termelési értéket. jelenleg holdankint 3.300 forint értékű terményt állítanak elő, a terv megvalósításával 7.900 forintra emelkedik a termelési érték.

a tanácsülés elfogadta a tudományos kutatók elképzeléseit, és határozatot hozott a végrehajtásról. a tervet rövidesen eljuttatják a mezőgazdasági üzemekhez, amelyek már ennek alapján készítik el jövő évi tervüket. /mti/

17.20/a

...-
- 37 -

1738 Lu

bb.53. megnyílt a mókus bisztró a zrinyi utcában

t tó/tm csm ki

1963. július 26.

pénteken a zrinyi utcában megnyílt az italboltból és a mellette levő cukrászdából átalakított mókus bisztró. az izléseken berendezett helyen a vendégek hozzájuthatnak a teljes italbolti italválasztákhöz tehát csapolt sört, kimért bort, és röviditalokat is fogyaszthatnak. az italokon kívül állandóan hatféle frissensült grill-ételt - bős, vitaminus körítéssel - is árúsítanak. nem hiányoznak az üdítőitalok és a feketekávé sem.

az 5. kerületben egyébként még 11 italbolt működik, amelyek közül hármat még az idén átalakítanak bisztró jellegűvé. év végéig modernizálják a budapesti rakparti, a bihari jános utcai, és a honvéd utcai italboltot. teljesen átalakítják a berlin étterem melletti korszerűtlen falatozót is. /mti/

--

bb.64. látogatások a kisz önkéntes építőtáborában

i di/tm csm cz

1963. július 26.

dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője, csáki istván, a szolnok megyei pártbizottság első titkára, várnai ferenc, a kisz központi bizottságának titkára, molnár györgy, a szolnok megyei kisz-bizottság titkára, valamint a szolnok megyei vízügyi igazgatóság vezetői pénteken meglátogatták a mezőturi lékai jános önkéntes ifjúsági építőtábort. a vendégek megtekintették a fiatalok munkáját, táborhelyét, és elismerésüket fejezték ki a végzett munkáért.

x x x

losonczi pál földművelésügyi miniszter, misi sándornak, a kisz kb osztályvezetőjének társaságában pénteken látogatást tett a bácsalmási braun éva önkéntes ifjúsági építőtáborban. /mti/

--

17.35

- 38 -

18-2rel

bb.65. fordulat ígérkezik az időjárásban: hűvös tengeri levegő özönlik nyugatról - zivatarok, csendes esőket várhatunk, a kánikulai hőség 30 fok alá csökken

i cs/gg csm ká

1963. július 26.

a hosszantartó, s már szinte elviselhetetlen kánikulai hőség pénteken országsszerte 34 fok körül tetőzött, de egyúttal érződött már a közelgő változás is. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán örömhirt közöltek: északnyugat felől két nagy hullámban hűvös tengeri levegő áramlik délkeletnek. az első hullám pénteken a koradélutáni órákban elérte sopron és pápa vonalát, ez még csak friss szelvet hozott, amely 25 kilométeres óránkénti sebességgel sopri kifelé a tikkasztó szubtrópusi levegőt. a második hullám pénteken délre elérte németországot, svájcot, ausztriát, a cseh medencét, sőt Lengyelország több vidékére is behatolt. ezekben az országokban máris 15-20 fokra hűlt le a talajközeli levegő. gdyniában, ahol csütörtökön még 36 fokos volt a hőség, pénteken délután már csak 20 fokot mértek. nagy területeken esőzések kezdődtek. valószínűnek látszik, hogy a hűvös tengeri áramlás második hulláma a szombatra virradó éjszaka eléri hazánkat, és a légcsere, záporok, zivatarok - ha pedig a hullám lelassul - csendes esők kísérik.

a meteorológusok valószínűnek tartják, hogy a szombati hőmérsékleti maximumok a dunántúlon általában 25 fok alatt maradnak, de az alföldön sem emelkednek már 30 fok fölé. /mti/

--

bb 67. a szovjetunió tudományos és oktatásügyi dolgozóinak

te/m/sr

1963. július 26.

szakszervezete és a magyar pedagógusok szakszervezete közös szervezésében pénteken 25 szovjet pedagógus érkezett hazánkba 16 napos csereüdülésre.

x x x

dr. günther ehme,

az ndk tudományos dolgozói szakszervezetének elnökhelyettese magyarországi üdülése alkalmával pénteken ellátogatott a pedagógusok szakszervezetének székházába, ahol péter ernő, a szakszervezet főtitkára fogadta. /mti/

18.09/a

- 39 -

1914 2rel

bb 68. országos gumitechnikai értekezlet szolnokon

vid/te/m/cz

1963. július 26.

a 7-es számú autóközlekedési vállalat rendezésében kétnapos országos gumitechnikai értekezletet tartottak szolnokon. az értekezleten és a tapasztalatcserén részt vettek az ország összes autóközlekedési vállalatának gumitechnikusai, a kutatóintézetek, valamint az autóköpenyeket előállító gyárak szakemberei. a vitaindító előadást benkő sándor, a kpm autóközlekedési vállalat vezérigazgatójának főelőadója tartotta. beszédében elmondotta, hogy az autóközlekedési vállalatok az év első felében több mint kilencmillió forintot költöttek gumijavításra. a gumiabroncsok javítására fordított összeget jelentősen csökkenteni lehet, ha a vállalatok nem használják el teljesen az abroncsokat, hanem csak addig futtatják, ameddig javítani lehet, illetve új futófelülettel el lehet látni. az értekezlet résztvevői látogatást tettek az aköv szolnoki gumijavító műhelyében, ahol tanulmányozták az új eljárásokat, valamint megtekintették a találkozók alkalmából rendezett ujitó kiállítást. /mti/

bb 69. horogra került a tiszai óriása

vid/gg/m/cz

1963. július 26.

a felső-tiszai kanyári szakaszon pénteken egy hatalmas, 108 kilós, 247 centiméter hosszú harcsa akadt nemes béni halász horgára. az óriás állat másfél órán át vontatta a könnyű ladikot, végül a többéves rutinnal rendelkező halász lett a győztes. ez volt élete legnagyobb zsákmánya, legszerencsésebb fogása, s egyúttal legnagyobb izgalma. a fogás rekordnak is számít, ekkora halat még nem fogtak az idén a folyókon.

a hatalmas harcsát a nyíregyházi halászcserébe szállították, ahol több mint félezer halászlevet, illetve rántottszeletet készítettek belőle. /mti/

18.15/a

- 40 -

1914 2. rész

bb.66. jelentés a hajózásról

ö sb/kf/tm csm ki

1963. július 26.

a duna alig kapott vizutánpótlást júliusban az alpokból. így a június végi zöldár levonulása óta majdnem három méterrel csökkent budapestnél a vízállás, s továbbra is apad a folyó. az idén szokatlanul korán, csaknem egy hónappal hamarabb kezdődött meg a duna nyári apadása. budapestnél már egy méterrel kisebb a vízállás, mint a múlt év azonos időszakában. a tiszán azonban még rosszabb a helyzet. szegednél 3.5, csongrádnál pedig már 4.5 méterrel kevesebb vizet jelez a mérce, mint egy évvel ezelőtt. a szárazság miatt bekövetkezett apadás a folyók gázlói fölött is elvékonyította a zavartalan hajózáshoz szükséges 25 deciméteres vízréteget. a duna magyarországi szakaszon még akadálytalan a hajóút, de az osztrák vízrajzi szakemberek már 20 deciméteres vízmélységet is jelentettek, a romániai folyószakaszon pedig corabia felett nehezíti a hajózást egy gázló. a tiszán különösen sok akadályt állított a hajók útjába. a hónap elejei 15-ről 48-ra növelte a gázlók számát, s némelyiknél már csupán 40 centiméter mély a víz.

a folyók „vizhizánya”, a tiszán megbénította a hajózást. a csongrád-szeged és a szolnok-csongrád közötti személyhajók már hetek óta nem közlekednek. szolnok-tiszabura között a mahart csütörtökig még nagy ügyel-bajjal - egy alacsony merülésű motorossal - fenntartotta a forgalmat, de ezt a járatot is megszüntették. a teherszállító hajók, uszályok ugyan csak hosszabb ideje nem közlekedhetnek a tiszai alacsony vízállása miatt.

a duna apadása még nem gátolja, de már zavarja a hajózást. a személyhajók szentendrén már nem kötnek ki, s várható, hogy más kisebb hajóállomásokat is megszüntet ideiglenesen a mahart. még nehezebb a dolga a dunai teherhajózásnak. a külföldet járó hajókon a duna felső szakaszon már merülési korlátozást vezettek be, ami azt jelenti, hogy a teherhajók és az uszályok csak kisebb rakománnyal közlekedhetnek. /mti/

18.25/a

- 41 -

1917 2. rész

bb 70. brit szakszervezeti delegáció brutyó jánosnál

tm/m/la

1963. július 26.

brutyó jános, a szot főtitkára fogadta e.j. hill-t, a brit tüo főtanácsának tagját, a kazánkovácsok és hajóépítők szakszervezetének főtitkárát, aki a vasas szakszervezet vendégeként tartózkodik hazánkban. a fogadáson jelen volt gál lászló, a szot titkára, pollyák jános, a vasas szakszervezet főtitkára, kádas istván, a szot nemzetközi osztályának vezetője. a baráti légkörben lezajlott eszmecsere során e.j. hill elismerőleg nyilatkozott a hazánkban látottakról és tapasztalatokról, a magyar szakszervezetek tevékenységének és munkájának jelentős eredményeiről. hangsúlyozta a brit és magyar szakszervezetek között kialakuló és szélesedő kapcsolatok szükségességét és jelentőségét. a látogatás során a szot főtitkára a brit és a magyar szakszervezetek közötti kapcsolatok fejlesztésében kifejtett eredményes tevékenységéért a szot elnöksége által alapított „kiváló szakszervezeti munkáért,” érem arany fokozatát nyújtotta át e.j. hillnek. /mti/

...-

1978

1940 *Z. elv*

- 42 -

bb. 72. időjárásjelentés

gg/a/la

1963. július 26.

a meteorológiai intézet jelenti július 26-án, pénteken 19 órakor:

élénk, a dunántúlon helyenként erős északnyugati, északi szél.

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, többfelé eső, keleten zivatarok. élénk, a dunántúlon helyenként erős északnyugati, északi szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: keleten 25-29, nyugaton 21-24 fok között. /mti/

..-

bb. 71. fogadás a kubai felszabadító mozgalom kezdetének évfordulója alkalmából

t/hi/gg/a/la

1963. július 26.

dr. juan josé fuxa sanz, a kubai köztársaság budapesti nagykövete a kubai felszabadító mozgalom kezdetének 10. évfordulója alkalmából pénteken este fogadást adott a városligeti Gundel étteremben.

a fogadáson megjelent fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, nemes dezső, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottsága tagjai: kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter, nagy józsefné könnyűipari miniszter, péter jános külügyminiszter, valamint politikai, gazdasági és társadalmi életünk sok más vezető személyisége.

részt vett a fogadáson a diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

..-

19.38/a

- 43 -

1940 *Z. elv*

bb. 73. budapestre érkezett r.k. nehru, az indiai köztársaság külügyminisztériumának főtitkára és felesége

t/bi/gg/a/la

1963. július 26.

pénteken délben néhánynapos látogatásra budapestre érkezett r.k. nehru, az indiai köztársaság külügyminisztériumának főtitkára és felesége. az indiai vendégek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent mód péter, a külügyminiszter első helyettese, és a külügyminisztérium több vezető munkatársa, továbbá s.v. patel, az indiai köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

x x x

s.v. patel, az indiai köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete este fogadást adott r.k. nehru és felesége tiszteletére. a fogadáson részt vett kossa istván közlekedés-és postaügyi miniszter, nagy józsefné könnyűipari miniszter, dr. nezával ferenc igazságügyminiszter, mód péter, a külügyminiszter első helyettese, bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, továbbá a gazdasági és kulturális élet több képviselője. ott volt a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is.

x x x

mód péter, a külügyminiszter első helyettese vacsorán látta vendégül r.k. nehru-t és feleségét./mti/

--

20.40/a

- 44 -

- vége -

nr



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 169-490, 169-490

A szerkesztési és kiadási a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1963. július 27.

bb 1. megoldják kőbánya magasabban fekvő részeinek vízellátását is - megkezdődött a kerületi hálózat bővítése

1 kf/kf/m/ki

1963. július 27.

kőbánya vízellátását nagymértékben megjavította a nemrégiben üzembehelyezett 3. számú - expressz-főnyomóvezeték, amely közvetlenül szállítja a vizet káposztásmegyerről a kerületbe. az új fővezetékkel napi hatvanezer köbméterrel növekedett a fővárosba érkező vízmennyiség, s ennyit kőbánya nem is igényel. ennek ellenére a kerület ugynevezett felső övezetében, amelyhez kispeszt és pestlőrinc egy része tartozik - nem jut elegendő víz. ennek oka az, hogy ez a terület a budapesti átlagos szintnél 20-30 méterrel magasabban fekszik, s bár három gépház is emeli a vizet e helyekre, kapacitásuk csaknem ötvenezer köbméterrel alatta marad az igénynek.

a fővárosi vízművek most újabb 12 millió forintos beruházással igyekeznek megoldani egész kőbánya vízellátását. bővítik, korszerűsítik a harmat utcai gépházat, s ugyancsak bővítik a kerület vízszállító csőhálózatát. a harmat utcán végig 2 kilométer hosszúságban 600 milliméter átmérőjű, ennek folytatásában pedig másfél-másfél kilométer hosszúságban 500 és 300 milliméter átmérőjű fővezeték csöveket fektetnek le. ezenkívül körülbelül egy kilométer ternit vezetékkel megépítik a harmat utcai új lakótelep vízhálózatát is.

az ém. 1. számú mélyépítő vállalat a kerületi gerincvezeték építéséhez - a szükséges felvonulással, az acélcsövek szigetelésével - már hozzálátott. a vezetékek fektetését augusztusban kezdi meg, s az első kétkilométeres szakaszt várhatóan még az idén be is fejezi. a bővülő vízszállító hálózat működéséhez a gépház rekonstrukciójának a tervei is elkészültek, megvalósításuk azonban nemcsak a fővárosi vízműveken múlik. a gépház új szivattyúit a Ganz-művek készíti, s az üzem egyelőre a jövő év végét jelölte meg szállítási határidőnek. a vízművek kérte a szivattyúk szállítási határidejének módosítását úgy, hogy azok már a jövő évi kárikulában munkába állhassanak, s így megszüntethessék kőbánya vízellátási zavarait. /mti/

Zsolt

- 1 -